Padre Secondo Brunelli crs


[image: image1.wmf]
Due formelle, dedicate alla famiglia Miani, della fontana di Piazza Maggiore a Feltre.

LUCA MIANI, 

nonno di San Girolamo,

implicato in una … P 2, ante litteram,

nel 1433,

e bandito dallo Stato per un anno.

Ampia raccolta di documenti 

che interessano Luca Miani 

e le sue disavventure.

Corbetta 2.10.2010
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1. Occasione di questa ricerca

La mia ricerca era diretta a ritrovare la … terribile fonte storica di quanto si appuntava nell’albero genealogico della famiglia Miani per Angelo Miani
:

1496. Fu trovato appicato ad una scala di Rialto.


Questa notizia … devastante per chi si interessa di tutta la vicenda dei Miani, non solo di San Girolamo, non era riportata in un altro manoscritto, importantissimo, precedente a quello citato, quello di Marco Barbaro, manoscritto presente nella biblioteca comunale di Treviso
.


Finalmente sono arrivato, grazie a suggerimenti di P. Giovanni Bonacina, a individuare chi abbia fornito a Daniele Barbaro questa notizia.


Fu, credo ( … al momento ), Domenico Malipiero
:


A’ 18 d’Avosto, è stà trovà a Rialto, in una volta, apicà Anzolo Miani; e no è stà lassà veder a nessun.


A questa laconica informazione seguiva quest’altra
, che accese in me la voglia di immergermi nel … mare magnum di documenti che l’Archivio di Venezia mette a disposizione, on line, di tutti.


Zuan Battista Foscarini, q. Piero dalla Draparia, è rimaso primo de balote de Pregai, el Consegio passado; e un zovene de bottega con un altro, tutti do balotini, 

( sono i giovanotti che andavano a raccogliere i suffragi ne’ consigli )  son andai ad allegrase, e ghe ha ditto: Mi con i me compagni, havemo fatto el dover; e lui ha resposo: A che muodo? E esso ha ditto: Collemo i bossoli, e femo scorer le balote de NO in quelle de SI’. 


Zuan Battista conferì la sera con i fratelli la cosa, e insieme con essi deliberò de manifestarla al Dose, dubitando che no ghe fosse fatto qualche opposition, quando la cosa venisse a luse; che la colpa merita la forca. 

Subitamente ‘l Dose fese chiamar coloro; e vegnudi in la so camera, son stà retegnudi. 

E può, è stà fatto vegnir in la terra Zuan Giacomo Bon, patron della galia de Piero Loredan morto, perché s’ha descoverto che l’ha intelligentia con costoro: e a’ 17 de Settembrio, el Consegio di X, con la Zonta, è stà su questo caso fin tre hor de note, digando i balotini al Bon su la fazza, che’l ghe ha comesso che in le balotation i fazza andar le balte da No in quelle de SI’; e lui è stà sempre constante che i mentisse: ma, in fin el Bon è stà confinà a Famagosta in so vita, con tagia; e rompendo ‘l confin che i stia un anno  in preson forte,  e che può el torna al confin, e no ha mai confessà. 


I do balotini è stà confinai a Rethimo; e rompendo ‘l confin, stia un anno in preson forte,  e può torni al confin: e Hieronimo Stella che sapeva la cosa, per non l’haver manifestà, è stà confinà tre anni in Cao d’Istria; e rompendo el confin, stia un anno in preson, e torni: e un altro balotin è stà confinà in preson, per esser stà capo de questa cosa.


Qualche precisazione sui personaggi nominati.

Foscarini Giovanni Battista, provato nel 1459, q. Piero, provato n2l 1428. Dal suo matrimonio pare che sia nate solo femmine, di sei delle quali conosco i dati, un susseguirsi di date: 1493, 1501, 1503, 1507, 1512, 1515, e magari qualcuna sarà rimasta … zitella!

Zuan Giacomo Bon q. Alessandro, come vedremo tra poco, non è rintracciabile nell’albero genealogico ( quello a mia disposizione ), forse perché condannato all’esilio perpetuo.

Ho voluto navigare nel mare magnum dell’Archivio di stato di Venezia con i seguenti risultati.


Inizialmente
:

[image: image2.jpg]s sl 5 5 sl

gy PR 1 Jusscrii bo 0 besffldos 5amaivoe, opilin
» L.,..]:;é“ s gpd bty i i e,

£ [oancs manroocne
7k lmq_,,.{«m
he -~ - gepomb cum adlinac

§ Bldapur fssfinn 1 idetin wohss pev en o divta” ot leota-flomt ) poeebas” contes Nusaam oblern o
Lo O e )5 i i
e pevilends e
nelsion

Nonfine— 3




[image: image3.jpg]BB BNt Qifle 5 [ernéslacbg slegct "ot confonct” v custmtem bamonyfle Twira
5 macemus &gy o quod confime it debent busiaf conply oum prema s v,.ﬂ::
5 ""'ﬁ;’.‘;ﬁ“ e e e, M&.%fmgw’“:,.ﬂ.’l}a/:“ =
5 e toncatwr cmt fuceee ad locsi amfines et o due e preme e w e pure

g{.,';‘i’;,;.‘_‘;’:i‘ e €8 [ e Pocgenih cnffe o nphes ot sonbemn bt vemeties

e =
aduec? L],




MCCCCLXXXVI die XV septembris

Supplementum additionis pro causa juvenum bortantium bussolos in majori Consilio et ser Zuan Jacobi Bono q. ser Alexandri loco ser Antonii Grimani procuratoris absentis et ser Dominaci Mauroceno infirmo.

Ser Johannes Mauroceno

Ser Lucas Geno

Die XV septembris cum addizione

Ser Baldassar Travisano. 

Advocatores Comunis.

Si videtur vobis per ea quae dicta et lecta sunt quod procedatur contra virum nobilem Johannem Jacobum Bono ser Alexandri:

De parte 

20

De Non

0

Non Sincerae
3

Serenissimus Dux.

Ser Marinus de Garzonibus, ser Sebastianus Baduario eques, ser Hieronymus Bernardo, ser Andreas de Lege, ser Bartholomeus Victuri, consiliarii.

Capita.

Advocatores Comunis.

Volunt quod iste ser Johannes Jacobus relegetur et confinetur intra civitatem Hamocustae in vita sua ad quod confine mitti debeat per capita huius Consilii cum primo passagio ituro: interim stet carceratus in Turicella u test, sub custodia duorum hominum huius Consilii ut teneatur cum fuerit ad locum confines praedicti omni die presentare illi rectori et si quo tempore fugeret confine et captus fuerit conducetur huc Venetias (pag.180) ubi ponatur et stare debeat per annum in carcere forti et deinde remittatur ad bannum et confinem suum praedictum  et hoc totiens quotiens, et habeat qui illum ceperint et presentaverint carceribus nostris Venetiarum libras duas mille de bonis suis pro omni vice quae bona ex nunc obligate sint et restent huic taleae. Et si non haberet unde solvere solvantur de pecuniis dominii nostril, et sit haec condemnation stricta et ligata, quae non possit sibi fieri gratia donum remissio renovation recompensatio vel suspension vel permutation sub omnibus penis stricturis et ligaminibus contentis in strictiori parte condemnationis huius Consilii. Et publicetur haec condemnation in primo majori Consiliocum his exordialibus verbis, quod haec condemnation facta per Consilium Decem cum additione contra virum nobilem Johannem Jacobum Bono q. ser Alexandri pro his quae habentur contra eum spectantia huic majiori Consilio.

De parte

23

Non Sincerae 
0
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Die XV mensis septembris cum additione

Ser Baldasar Trivisano.

Advocatores Comunis.

Si videtur vobis per ea quae dicta et lecta sunt quod procedatur contra Salvatorem Nocentem et Franciscum Trioli q. Bertutii, juvenes solitos portare bussolos in majori Consilio loco notariorum et scribarum ordinariorum.

De parte

19

De Non

0

Non Sincerae
4

Serenissimus Dux.

Consiliarii.

Capita ac Advocatores Comunis.

Volunt contra hos duos parte condemnationis modo captae contra virum nobilem Johannem Jacobum Bono in omnibus, salvo quod ubi per illam dicitur de relegatione intra civitatem Hamacustae, in hac dicatur intra civitatem Vetrina, e tubi per illam dicitur et datur talea librarum duarum millium per ipsam dicatur de libris mille tantum pro quolibet praedictorum et quod etiam haec condemnatio publicetur in primo majori Consilio.

De parte

20

Non Sincerae
3

In calce: 

Die XIIII octobris 1496. Suprascripti pervenerunt confini ut constat litteris regiminis Cretae diei 17 decembris 1496.

Die XV mensis septembris cum additione

Ser Baldasar Trivisano.

Advocatores Comunis.

Si videtur vobis per ea quae dicta et lecta sunt quod procedatur contra juvenem Hieronymum Stellam juvenem solitum portare bussolos in majori Consilio loco notariorum et scribarum ordinariorum qui scivit et non manifestavit rem.

De procedendo
16

De Non

1

Non Sincerae
6

Serenissimus Dominus Dux.

Consiliarii.

Capita et Advocatores Comunis.

Volunt quod iste Hieronymus relegetur et confinetur per triennium in civitate nostra Justinopolis et si fugerit confine et captus fuerit conducatur Venetias ubi ponatur et stare debeat per annum unum in carcere forti et deinde remittatur ad confinem suum quod semper in casu fractionis confins intelligat de novo incidere, et hoc toties quoties: et qui illum ceperint et presentaverint carceribus nostris habeant pro omni vive libras VC de bonis sui set si non esset solvendo solvantur de pecuniis dominii nostri, et teneatur se omni die presentare illi rectori nostro. Et privetur pro ullo unoquoque tempore venire, nec ponere pedem ad nostrum majus Consilium sub pena standi per annum in carcere , nec possit unquam acceptari ad nostram cancellariam et sit haec condemnatio ligata sub peni set stricturis aliarum suprascriptarum et publicetur in primo majori Consilio.

De parte

21

Non Sincerae
2

In calce: Die secondo octobris 1496 suprascriptius Hieronymus fuit presentatus regenti Justinopolis ut suis litteris 4 octobris constat.

Luca Miani, il nonno di San Girolamo, e Tommaso Miani, figlio di Secondo ( questo nome non mi era proprio indifferente ), esigevano che io mi rituffassi nel mare magnum di documenti che l’Archivio di Stato di Venezia, on line, mette a disposizione di chiunque non … arretra di fronte a … grafie che non sempre meritano il .. complimento di … calligrafie!


Saranno riportate per intero, alla fine, allo scopo di agevolare una conoscenza sempre più approfondita e documentata sulla famiglia Miani, dalla cui storia, come da un ceppo, ricco di virtù civili e cristiane, e naturalmente con tutti i lati deboli che caratterizzano la vicenda umana di chiunque, fiorirà quella di San Girolamo Emiliani.
2. Alcune nozioni sul Consiglio dei Dieci


Il compito di questa altissima magistratura, senz’altro il principale tra i moltissimi suoi doveri, era quello di reprimere i germi di ogni ribellione, gli attentati alla sicurezza dello Stato, eliminare sul nascere ogni cospirazione. Così si garantiva la pubblica tranquillità.

I suoi dieci membri erano eletti, per la durata di un solo anno, dal Consiglio. Un’aria di mistero ha sempre circondato il loro operato, spesso frutto di fantasia, ma favorito certo dalla assoluta segretezza in cui curarono fossero  sempre avvolti i loro atti.

Alle loro sedute presiedevano spesso il doge, presenza facoltativa, ed i sei Consiglieri ducali, presenza obligatoria.

Scrupolosa la loro osservanza della legge, della giustizia. Alle volte fino ad essere tremenda, pur restando sempre regolare.

Alle loro riunioni non potevano mancare gli Avogadori di Comun, almeno uno, a tutela della legge e per la regolarità degli atti, pur non avendo voto deliberativo.

Spesso il Consiglio dei X si allarga con l’applicazione della Zonta, composta di 20 uomini, con voto consultivo, scelti tra i Senatori, di età di oltre 30 anni.

Ogni mese all’interno dei Dieci si sceglievano tre Capi, che settimanalmente lo rappresentavano. Si eleggevano anche due Inquisitori a secondo delle circostanze.

Davano udienza tre giorni per settimana.

3. A Marin Sanudo non sfugge proprio nulla!

A questo punto la mia curiosità, o interesse di ricerca, sulle vicende della famiglia Miani mi obbligarono a collegarmi con quanto avevo appreso, questa volta, da Marin Sanudo
:

Fazo nota per el tempo che ha da vegnir, aciò che cadaun se deba vardar de caser in così fatto error, el qual saria di ruinar ’sta Terra e però el fo provisto come qui sotto.

El fatto è che alchuni nostri zoveni zentilomeni, levadi in superbia et arogancia, havevano fatto tra loro algune compagnie et sette et manzavano spesso di compagnia. Et tra loro erra questa inteligiencia che venisse mensonado chi se volesse con alcun di loro, fosse de che condicion che se volesse, mai li dovesse voler

et tegnir duro per loro, et questo zurorno di far per sagramento.

E fatta questa denoncia al Conseio d’i X, subittamente i feno una zonta di altri X zentilomeni apresso di lorro, perché questa cossa li parsse di grande importanzia al Stado et, essaminado la cossa et intessa la verittà, poi nel ditto Conseio d’i X con

la Zonta – a dì 28 zener – condanorno li sotto scritti 

che sier Marco Sigogna quondam sier …  sia banditto di Veniessia et del Destretto per anni X e sia publicà in questo tempo a Gran Conseio ogni anno per l’Avogador quando se farà il Podestà di Chioza 

che sier Zacaria Contarini quondam sier Vettor, 

sier Marco /. . ./gno el « Grando »,

 sier Benetto Barbarigo quondam sier Piero,

 sier Andrea Pisani quondam sier Simon, 

questi quatro siano bandizadi per 5 anni di Veniesia et del Distretto e de’ Officij et beneficij drento e di fuora, e publicatto in ditto tempo ut supra 

che li sotto scritti 20 sieno bandisadi fuora di Veniesia per anno uno, et per anni 5 del Mazor Conseio, de’ Officij, beneficij, rezimenti drento e di fuora.

sier Zuan Soranzo quondam sier Vettor « dal Bancho »

sier Lucha Miani de sier Marco

sier Zuan Cocho quondam sier Marin

sier Nicolò de Renier de sier Daniel

sier Francesco Sagredo quondam sier Alban

sier Nicolò Barbarigo de sier Allvise

sier Hieronimo de Renier de sier Daniel
sier Zuan Marcello quondam sier Andrea, erra Signor di Note

sier Zusto Guoro quondam sier Zorzi

sier Nicolò Dandollo quondam sier Giberto 

over sier Francesco Dandollo quondam sier Luca

sier Tomà Miani quondam sier Segundo

sier Nicolò Cocho de sier Francesco

sier Cabriel Moro de sier Anzolo

sier Marco Sagredo de sier Alban

sier Lorenzo Vituri quondam sier . . .

sier Steffano Magno quondam sier Michel

sier Marco Orsso de sier Lazaro

sier Antonio Manolesso quondam sier Piero

sier Nadal Venier de sier Bernardo

sier Antonio Venier de sier Bernardo

Anchora, a dì 7 frever per il ditto Conseio d’i X, con la Zonta, fo condanadi per la ditta cazon li sotto scritti per 7 anni del Gran Conseio, e per 3 anni sieno publicatti in Gran Conseio, quando se farà el Podestà di Chioza:

sier Hieronimo Tagiapiera de sier Quintin

sier Nicolò Tagiapiera de sier Quintin

sier Maffio Venier quondam sier Lorenzo

sier Nicolò Dolfin quondam sier Andrea over sier Luca

sier Piero dalla Fontana quondam sier Tomà

sier Nicolò Querini « da l’Ochio » quondam sier Jacomo

sier Francesco Ferro

sier Pollo « dalle Bocholle »

sier Zuan Trivisan de sier Azo, over sier Nicolò

sier Nicolò Tron di Candia

Anchora, a dì 25 ditto, fo per el ditto Conseio, con la Zonta, per la ditta cazon condanà 3 altri, privi per anni tre del Gran Conseio, Officij et beneficij et regimenti, i qualli forno 

sier Marco Boldù, 

sier Piero Ruzier 

et sier Lucha Mudazo. 

Et queste tutte condanason forno publicate in Gran Conseio, et etiam una nuova parte presa nel ditto Conseio d’i X, che de cetero se ’l sarà alcun che farà simil conventichule, over sette et zuramenti, sieno bandizadi in perpetuo de’ Officij, beneficij sì drento come di fuora et perpetualmente di Veniesia con molte altre streture.

Questi erano del Conseio d’i X:

sier Marco Dandollo da San Moise

sier Michel Venier

sier Almorò Donado

Sier Piero Lando

sier Steffano Querini

sier Francesco Balbi « dal Bancho »

sier Hieronimo Contarini

sier Zuan di Priulli

sier Vinciguera Zorzi

sier Hieronimo . . .

Questi altri X errano della Zonta:

sier Zuan Moresini da Santa Maria Formosa

sier Lorenzo Capello

sier Tomà Duodo

sier Antonio Diedo

sier Marco Erizo

sier Lorenzo Mudazo « il Richo »

sier Lunardo Mocenigo Proveditor

sier Marco Zustignian

sier Maffio Zane

sier Sipion Bon

Questi errano Avogadori di Comun:

sier Lunardo Caravello, sier Daniel Vituri etc.

4. COSA SAPEVAMO GIA’ DI TOMMASO MIANI?

a. Suo padre, Secondo Miani

Comincio con il riportare i dati dei matrimoni di Secondo Miani
:

1405

sier Segondo Miani q. sier Zuane

in la fia de sier Caroso da Cha’ Pesaro

1414

sier Segondo Miani q. sier Zuane, V°

in la fia q. sier Bernardo Nadal

relicta q. sier Marco Loredan, V°, P°


Dal primo matrimonio nacquero almeno due figli maschi: Tommaso e Giacomo. Lo si ricava dagli atti di presentazione alla Balla d’oro. La loro madre si chiamava Elena.


Purtroppo non so più niente altro di Secondo Miani, già deceduto nel 1428.


b. Suo fratello, Giacomo Miani


Ecco l’atto anagrafico di Giacomo Miani, in occasione della Barbarella per l’estrazione della Balla d’Oro
:
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MCCCCXXVIIII die XXI octobris vir nobilis ser Nicolaus Miani quondam ser Johannis presentavit ad officium nobilem juvenem ser Jacobum Miani q. ser Secundi quem scribi facere intendit ad ballotam aureatam pro veniendo de majori Consilio in festo Sanctae Barbarae et ser Jacobus probavit etatem annorum XVIII completorum per librum presens sui per quem approvavit etiam dominus ser Jacobus natum fuisse 1n 1411 die VII octobris per viros nobiles ser Nicolaum Miani partim et ser Christoforo (?) et ser de cha da Pesaro domini Caroli probavit dictam scripturam fuisse de manu olim q. ser Secondi et hoc sub pena librarum si secus repperiretur. Sic 

Sacro suo affirmavit dominus ser Nicolaus et ser Aloysius dictum ser Jacobum fuisse filium legittimum dicti quondam ser Secundi et quondam Helenae olim uxoris dicti ser Secondi et matris dicti ser Jacobi et hoc sub penis librarum quingentarum si secus reperiretur pro quibus omnibus penis constituerunt se pletios dictus ser Nicholaus fideiussore set viri nobiles ser Bartholomeus de Canali domini Guidoni set ser Franciscus Miani domini Vitalis qui juraverunt … coram ….


Sappiamo così che Giacomo Miani era nato il 7 ottobre 1410, quindi dal primo matrimonio del padre, il quale doveva avere l’abitudine di annotare su un quaderno gli avvenimenti più importanti, almeno quella della famiglia. Non è l’unico esempio di questa bella abitudine, ma non sono moltissimi casi del genere.
Provato nel 1429, posso riportare una breve citazione
, che credo possa attribuirsi solo a lui:

1532

 A dì 20 ottubrio si havé nuova che la nave, patron Jacomo Miani da Puovolo, siando tra Candia et la Fraschia fo presa da 8 nave di Zenovessi, su la qual jera gotoni filadi, bocasini e specie per valutta di ducati 50m.


Ciò permette di pensare che la famiglia, sono i Miani che risiedevano a San Giacomo in Orio, sestiere di Santa Croce, possedevano una più che normale agiatezza, per non dire ricchezza, se potevano permettersi di investire nell’allestire una nave.


Altre due citazioni
 ci confermano nella nostra supposizione:

5.12.1436

A dì 5 si havé la nave Miana esser zonta in Istria non aveva potutto meter a Modon e vegnuda di longo ha portado colli 800 di specie. Si havé etiam esser zonta in Istria la nave del Scessano et così il Mazza, venieno di Soria dicono esser sopra le acque di Sapienzia la nave di un Catellan, qual prese la nave di sier Benetto Vituri, armada con homeni 300, qual andava in Levante per ritrovar una nave d’i Zenovessi.

2.12.1437

A dì 2 Xbrio zonseno mercadanti gierano su la nave Miana zonta in Istria molto richa con assai specie suso, vien di Soria, le qual son stà lasade a Corfù.


Giacomo Miani q. Secondo si sposa:

1441

sier Jacomo Miani q. sier Segondo q. sier Zuane

in la fia de sier Lorenzo Pitturi


Cinque anni dopo, 1446, anche il fratello, Tommaso Miani, sposerà una sorella di questa sposa.


Devo segnalare che l’albero genealogico della Biblioteca di Treviso
 ci dice che sua moglie era stata Franceschina Michiel


Fortunatamente possediamo qualche altro documento
:

[image: image9.jpg]44:;7:‘ Mﬁl"#:girv {1l w'gf'-T




MCCCCLXX 30 augusti

Vir nobilis ser Jacobus Miani q. ser Secundi ellectus capitaneus Jadro probavit etatem annorum XXV complectorum per probam regiminis Rethinae factam 1467.


Il documento permette di sapere che Giacomo Miani aveva ricoperta una carica importante, quella di rettore, nella città di Retina, chre credo si trovasse in Creta.


Conosciamo ancora qualcosa di una sua carica
:
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MCCCCLXXIII die XXIII aprilis

Vir nobilis ser Jacobus Miani q. ser Secundi electus potestas et capitaneus Scalae probavit etatem annorum XXV complectorum per juramentum viri nobilis ser Hieronymi Miani q. ser Marci et Nicolai Pievani (?) qui juraverunt coram dominis Johanne Laureano consiliario et Philippo Fuscari et Fuschareno doctore advocatoribus Comunis.  


Apprendiamo che Giacomo Miani ha ricoperto la carica di castellano della fortezza della Scala tanti anni prima di Luca Miani, il fratello maggiore di San Girolamo, che nel 1510, 5 luglio, qui, combattendo eroicamente, perderà il braccio destro e sarà fatto prigioniero.


A confermare Giacomo Miani possiede l’età richiesta ( la supera moltissimo ormai! ) viene chiamato Girolamo Miani, fratello di Luca, coinvolto nella cospirazione del 1433, di cui ci stiamo interessando.


Il documento così conferma che tra i Miani di San Vidal e quelli di San Giacomo in Orio, sponde opposte del Canal Grande, esiste uno stretto legame.


Fa parte del Consiglio dei X
:
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MCCCCLXXXII, die XXVIIII Aprilis

Capita prro mense Aprilis

Ser Franciscus Sanutus, ser Paulus Lauredanus, ser Thomas Trivisanus

Inquisitores

Ser Jacobus Miani, ser Hohannes Franciscus Bragadino

Collegium

Ser Dominicus Mauroceno,  consiliarius,

ser Franciscus Sanutus, caput,

ser Jacobus Miani, inquisitor

ser Nicolaus Travisano, advocator.


E si ammala
:
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MCCCCLXXXII die XX septembris

Facta electione unius capitis loco D. Jacobi Miani absentis ob invalitudinem personae, pro tempore quo idem D. Jacobus abfuerit.

Remansit ser Paulus Lauredanus


Non è ancora finita la lista delle cariche da lui ricoperte
:
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MCCCCLXXXV die 7 novembris

Vir nobilis ser Jacobus Miani q. ser Secundi qui vadit potestas Veronae probavit esse annorum XXV complectorum et hoc coram Advocatoribus.


Ed infine, eccolo membro del Consiglio dei X
:
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MCCCCLXXXII die XX septembris

Facta electione unius capitis loco D. Jacobi Miani absentis ob invalitudinem personae, pro tempore quo idem D. Jacobus abfuerit.

Remansit ser Paulus Lauredanus


Non posso tralasciare di dare un altro esempio di questa carriera brillante. Membro dei Consiglio dei X che aveva bandito per un anno suo padre, Tommaso Miani, 50 anni prima!

RIPORTARE da

ASVenezia, Consiglio dei Z, Deliberazioni Miste, reg. ( 2.6.1480-28.12.1482), pag. 326.

b. I figli di Giacomo Miani

L’albero genealogico ci dice che ebbe almeno 5 figli maschi, dei quali solo Polantonio si è sposato. Li riporto secondo l’ordine con cui furono presentati alla Balla d’oro
: 

POLANTONIO, figlio di Giacomo Miani
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MCCCCLX  die 4 novembris vir nobilis Jacobus Miani q. ser Secundi dixit juvenem ser Paulum Antonium eius filium esse cum navibus quem intendit scribi facere ad balotam aureatam pro veniendo de majori Consilio in festo Sanctae Barbarae quem suo sacro affirmavit esse etatis annorum XVIII completorum et hoc sub pena librarum ducentarum si aliter inveniretur et affirmavit quod ipsum esse filium natum ex legittimo matrimonio ex ipso ser Jacobo et domina Franceschina Michiel eius consorte legittima et hoc sub pena librarum quingentarum si aliter inveniretur. Pro quibus omnibus penis se constituerunt principalem esse ser Jacobum et plezios viri nobiles ser Thomas Miani q. ser Secundi et ser Aloisius Miani ser Francisci qui juraverunt coram domino Luca Vendramino conet domino Carolo Marino et Lodovico Fuscareno doctoris Advocatoribus Comunis. 


Si osserva che la madre è Franceschina Michiel, non la figlia di Lorenzo Pitturi, che Giacomo Miani aveva sposata nel 1441. Eppure si dichiara che Giovanni Paolo Miani è nato nel 1442.

Giovanni Paolo Miani inizia la sua carriera
:
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MCCCCLXII die V.to novembris

Vir nobilis ser paulus Antonius Miani ser Jacobi qui intravit Advocatus pt. Loco ser Nicolai Fuscareno ser Alovisii doctoris qui non potuit probare etatem debitam, probavit etatem annorum XX.ti complectorum per juramentum … patris sui, qui jyravit coram dominis Duilelmo zeno consiliario, Andrea Zeno et Philippo Fuscaro advocatoribus.


Sempre presente
:
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MCCCCLXVIIII die 19 novembris. Viri nobiles sier Thomas Miani quondam sier Secundi patruus et sier Paulus Antonius sier Jacobi frater presentaverunt nobilem juvenem sier Sebastianum quondam Jacobi ostendentes ad registrum quem scribi intendant facere ad ballotam aureatam pro veniendo de Majori Consilio in festo Sanctae Barbarae, quemque iuraverunt esse etatis annorum XVIII completorum, et hoc sub pena f. v. si secus repperiretur. Similiter affirmaverunt esse filium legittimum natum ex legittimo matrimonio ab ipso sier Jacobo et ex domina Franceschina Michael eius legittima consorte. Et hoc sub pena f. v. si aliter inveniretur, pro quibus omnibus penis se constituerunt fide jusseres et plezios viri nobiles sier Tadeus Contareno sier Andreae procuratoris et Franciscus de Rippa quondam sier Vincilai qui iuraverunt coram dominis Joanne Mocenigo, Candiano Bollani et Vitale Lando doctore et equite advocatoribus comunis.


Presenta il fratello, Sebastiano, ed accanto a lui, in posizione principale, lo zio Tommaso Miani q. Secondo.


Stranamente Giacomo Miani è segnalato come defunto.


Altro incarico politico
:
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MCCCCLXXII, die XXII aprilis

Vir nobilis ser Paulus Antonius Miani ser Jacobi ellectus XL civilis probavit etatem annorum XXX.ta complectorum per probam batastarge (?) factam anno 1461 die 28 martii de mag.cis Prap. (?)

Sempre presente e vincente nei vari scrutinii
:
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MCCCCLXXVIIII die 3 septembris

Vir nobilis ser Paulus Antonius Miani ser Jacobi qui remansit offitialis per officia probavit etatem annorum XXV complectorum officio de nocte die 26 Maii 1479.


Polantonio Miani si sposa:

1483

sier Polo Antonio Miani q. sier Jacomo q. sier Segondo

in la fia de sier Francsco Morosini q. sier Zuane da San Cassan


Si nota che tra il 1479 ed il 1483 Giacomo Miani è deceduto.


Doveva essere un po’ agitato
:
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MCCCCLXXXII, die Octavo Decembris 1482

Nicolaus Cuacho, Marcus de Cha da Pexaro, Aloysius Quirino, Avocatores Comunis.

Cum nunc aperto hostio majori huius Consilii de mandato nostri dominii ut examinerentur aliqui Nobiles de licentia nostri dominii et nobilis vir ser Nicolaus Gaucho advocatur noster Comunis staret supra hostium praedictum praecipiendo ex parte nostri dominii ne quis alius exiret, nihilominus vir nobilis ser Paulus Antonius Miani et plures alii ausi fuernt cum maximo impetu et furore, eiecto ipso advocatore Comunis in angulo portae exire portam ipsam cum non parco neglectu et verecondia nostri dominii. Ideo vadit pars quod auctorictate huious Consilii procedatur et procedi possit in hoc Consilio contra praedictos sicut alias in hoc Consilio processum et observatum fuit.

De parte

911

De Non

146

Non Sincerae
61


Difficile capire per quale motivo sia stata avviata la seguente pratica
:
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MCCCCLXXXII die XI.mo decembris

Infrascripti Domini Consiliarii praeceperunt Mag.cis Dominis Advocatoribus ut audirent ser Paulum Antonium Miani et fecerent id quod eis videatur convenire.

Consiliarii

Ser Antonius de Molino

Ser Mapheus Contarono

Ser Jacobus Marcello

Ser Jacobus Venerio

Ser Johannes de Leze

Ser Johannes Mauro. Sexto Consiliario non existente eius opinionibus. 


Giovanni Paolo Miani testimone in un atto importante
:
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MCCCCLXXXXI, die 29 novembris. Vir nobilis ser Ciprianus Mauroceno q. ser Francisci presentavit ser Federicum eius filium legittime natum ex ipso et ex domina Zenevra Michael uxore sua legittima et juravit illum esse etatis annorum 18 complectorum. Insuper viri nobiles ser Paulus Antonius Miani q. ser Jacobi et Hieronimus Contareno qò ser Andreae juraverunt legittimitatem erga dictum per publicam vocem et famam, se se de his constituentes fidejussores legis super penis super inde captis si secus repperiretur et hec coram sp. Dominis Nicolao Michael doctore, Lunardo Venturini (?) et Andrea Capello … advocatoribus Comunis.


Nella carica di provveditore del sale
:
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MCCCCLXXXXV die V.to octobris

Vir nobilis ser Paulus Antonius Miani q. ser Jacobi qui remansit provisor salis, probavit etatem annorum XXV complectorum per probam provisoris bledorum  die 23 augusti 1491.

BATTISTA, figlio di Giacomo Miani

La sua presentazione alla Balla d’oro
:
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MCCCCLXII

Die XV vir nobilis ser Jacopus Miani q. ser Pauli presentavit infrascriptum juvenem ser Baptistam eius filium quem intendit scribi facere ad ballotam aureatam pro veniendo per suos de majori Consilio in festo Sanctae Barbarae quem juravit esse aetatis annorum XVIII completorum et hoc sub pema librarum duecentarum si secus inveniretus, item iuravit ipsum esse filium suum legittimum natum ex eo et ex domina Franceschina Michael eius uxore legittima et hoc sub pena librarum quingentarum si secus reperiretur pro quibus omnibus penis penes ipsum principalem se constituerunt plezios viri nobiles ser Francescus Miani q. ser Vitalis et ser Hyeronimus Miani q. ser Marci qui omnes juraverunt coram dominis Consiliariis ed Advocatoribus Comunis.


Ci permettiamo di notare la confusione nel dire, all’inizio del documento, Giacomo Miani figlio di Paolo: inesistente questo Paolo.


Ancora, la madre, Franceschina Michiel. Miani Giacomo si era sposato nel 1441con una Vitturi. Si deve pensare che, rimasto ben presto vedovo, si sia immediatamente risposato con Franceschina Michiel, perché dichiara che il suo primo figlio, Battista era nato nel 1444.


Uno stralcio della sua carriera
:
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MCCCCLVIIII die primo februarii

Vir nobilis ser Batista Miani ser Jacobi ellectus officialis super bechariis probavit etatem annorum XXV complectorum per probam majoris Consilii factam 1464 die 22 decembris.


Altra carica
:
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MDCCCCLXXII, 29 martii

Vir nobilis ser Baptista Miani ser Jacobi qui remansit offitialis cechae auri probavit etatem annorum XXV complectorum per probam officii bechariae factam die 1° februarii 1469.


Testimonia per il fratello, Lorenzo Miani
:
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MCCCCLXXV die 19 novembris, In Majori Consilio.Vir nobilis sier Jacobus Miani quondam ser Secundi presentavit filium suum sier Laurentium ex domina Franceschina Michael uxore sua legittima et iuravit ipsum esse etatis annorum XVIII completorum pro veniendo de Majori Consilio et insuper viri nobiles sier Benedictus de Priolis quondam sier Petri et sier Battista Miani dicti sier Jacobi iuraverunt legittimitatem suam sub penis predictis et haec coram magnificis dominis Antonio de Priolis, Jacobo Mauro et Andrea Diedo advocatoribus Comunis.



Altro stralcio documentario
:
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MCCCCLXXXV die XXX° augusti

Vir nobilis ser Baptista Miani ser Jacobi qui remansit XL.ta civilis probavit esse etatis annorum XXX complectorum per dictum eius patrem qui iuravit coram omnibus .... dominis advocatoribus ...... ...... 


SEBASTIANO, figlio di Giacomo Miani


La sua presentazione alla Balla d’oro
:
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MCCCCLXVIIII die 19 novembris. 

Viri nobiles sier Thomas Miani quondam sier Secundi patruus et sier Paulus Antonius sier Jacobi frater presentaverunt nobilem juvenem sier Sebastianum quondam Jacobi ostendentes ad registrum quem scribi intendant facere ad ballotam aureatam pro veniendo de Majori Consilio in festo Sanctae Barbarae, quemque iuraverunt esse etatis annorum XVIII completorum, et hoc sub pena f. v. si secus repperiretur. Similiter affirmaverunt esse filium legittimum natum ex legittimo matrimonio ab ipso sier Jacobo et ex domina Franceschina Michael eius legittima consorte. Et hoc sub pena f. v. si aliter inveniretur, pro quibus omnibus penis se constituerunt fidejusseres et plezios viri nobiles sier Tadeus Contareno sier Andreae procuratoris et Franciscus de Rippa quondam sier Vincilai qui iuraverunt coram dominis Joanne Mocenigo, Candiamo Bollani et Vitale Lando doctore et equite advocatoribus comunis.


A presentare, con tutta l’ufficialità che il casi richiede, il giovane Sebastiano, è proprio Tommaso Miani q. Secondo, cui si affianca il il fratello del candidato alla Balla d’oro, Paolo Antonio Miani.


Il padre del ragazzo, Giacomo Miani, è registrato come defunto nel 1469
Bruciante avvio di carriera
:
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MCCCCLXVIIII die 6 decembris

Vir nobilis ser Sebastianus Miani ser Jacobi qui venit de maiori Consilio per ballotam aureatam in festo Sanctae Barbarae anni presentis probavit etatem annorum XX.ti per juramentum viri nobilis ser Pauli Antonii Miani  ser Jacobi qui juraverunt coram dominis Jacobo Mauroceno consiliario et Candiano Bollani et Vitale Lando doctore et milite advocatoribus.


Non sfugga che quindi giorni prima si era giurato sui suoi 18 anni compiuti e che adesso si giura sui suoi … 20 anni compiuti: dovremo pensare così che Sebastiano Miani di Giacomo sia nato nel 1449.


Sorpresa: Giacomo Miani è registrato come padre ancora vivente!


GIOVANNI, figlio di Giacomo Miani


Era stato presentato nel 1473.


Unico stralcio della sua carriera
:
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MCCCCLXXXV die 26 Julii

Vir nobilis ser Johannis Miani ser Jacobi qui remansit offitialis mesetariae probavit etatem annorum 20 complectorum per probam majoris Consilii annorum 20 diei 2° martii 1475.


LORENZO, figlio di Giacomo Miani


Ecco l’atto della presentazione alla Balla d’oro
:
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MCCCCLXXV die 19 novembris, In Majori Consilio.Vir nobilis sier Jacobus Miani quondam ser Secundi presentavit filium suum sier Laurentium ex domina Franceschina Michael uxore sua legittima et iuravit ipsum esse etatis annorum XVIII completorum pro veniendo de Majori Consilio et insuper viri nobiles sier Benedictus de Priolis quondam sier Petri et sier Battista Miani dicti sier Jacobi iuraverunt legittimitatem suam sub penis predictis et haec coram magnificis dominis Antonio de Priolis, Jacobo Mauro et Andrea Diedo advocatoribus Comunis.

Tra i testimoni figura anche il fratello, Battista Miani.

h. I figli di Polantonio Miani, nipoti di Giacomo Miani

BATTISTA, provato nel 1506
:
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( L’ultima riga manoscritta è stata riportata per vedere Millesimo quingentesimo sexto della pagina precedente del registro )

Millesimo quingentesimo sexto die XXVII octobris. Vir nobilis siel Paulus Antonius Emiliano quondam sier Jacobi presentavit et scribi fecit ut supra nobilem iuvenem sier Baptistam Emiliano filium suum natum ex nobile domina Maria Mauroceno eius uxore legittima et iuravit illum esse etatis annorum XX.ti completorum et esse eius fìlìum legittimum natum ut supra sub penis predictis tam etatis quam legittimitatis si secus repperiretur. Et insuper viri nobiles sier Michael de Leze quondam sier Donati et sier Joannes Emiliano quondam sier Jacobi iuraverunt legittimitatem dicti iuvenis per publicam vocem et famam nati de legittimo matrimonio ex dictis jugalibus constituentes se fidejussores penarum predictarum si secus repperiretur. Et haec coram magnificis dominis Thadeo Contareno, Francisco Aurio et Joanne Cornario advocatoribus comunis.

Ed ancora
:
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MDXIV die decembris 1514

Vir nobilis ser Baptista Emiliano ser Pauli Antonimi q. ser Jacobi qui dictus fuit ad officium super frumentum Sancti Marci probavit etatem annorum 30 completorum per juramentum domini eius patris factum coram Mag.cis Dominis Francisco Aurio Nicolao Delphino et Petro Petro Pasqualico doctore et equite Adocatoribus Comunis et nota quod dictus ser Baptista aumptus fuit ad ballotam sub die 27 octobris 1506 et tunc probavit legittimitatem.

GIACOMO, figlio di Polantonio, nipote di Giacomo Miani


Provato nel 1508
:
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Mi11esime quingentesimo octavo die 7mo novembris. Vir nobilis sier Paulus Antonius Miani quondam sier Jacobi presentavit et scribi fecit ut supra nobilem iuvenem sier Jacobum filium suum natum ex eo et domina Maria Mauroceno eius uxore legittima et iuravit illum esse etatis annorum XX ti completorum et esse fiulium suum legittimum ut supra penis omnibus predictis tam etatis quam legittimitatis si secus repperiretur. Et insuper viri nobiles sier Hieronimus Foscari quondam sier Urbani et sier Phedericus Mauroceno quondam sier Cipriani iuraverunt legittimitatem dicti iuvenis nati per pubblicam vocem et famam de legittimo matrimonio ex jugibus predictis constituentes se fidejussores denariorum penarum si secus repperiretur. Et haec coram magnificis dominis Vinciguerra Dandulo, Marino Justiniano et Daniele Raynerio advocatoribus comunis.


Ed ancora
: 
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MDXIII die XXII novembris

Vir nobilis ser Jacobus Miani ser Pauli Antonii q. ser Jacobi qui remansit ofitialis Tabulae introtus probavit etatem annorum XXV complectorum per probam ballotae de annis Xxti complctorum factam die septimo novembris 1508.

Ed ancora
:
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MDXVI, 7 ottobre

Vir noblis ser Jacobus Miani ser Pauli Antonii qui remansi Criminalis expeditus fuit officio nostro per etatem annorum XXX vigore partis captae in Ex.mo Consilio X.m mensis instantis. 


Miani Giacomo di Polantonio sarà procuratore di San Marco il 16.8.563.

BERNARDINO, figlio di Polantonio, nipote di Giacomo Miani

Presentato alla balla d’oro nel 1510
:
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Mìllesìmo quìngentesìmo decimo, die quarto maii. Vìr nobìlis sìer Paulus Antonìus Emìlìano quondam sìer Jacobì presentavìt et scrìbì fecìt ut ultra vìrum nobìlem sìer Bernardìnum Mìanì fìlìum suum, natum ex eo et nobile domina Maria Mauroceno eìus uxore legìttìma, et ìuravìt ìllum esse etatìs annorum XX.ti completorum et esse fìlium suum legìttìmum natum ut supra sub penìs omnìbus prescrìptìs tam etatìs quam legìttìmìtatis sì secus repperìretur. Et ìnsuper vìrì nobìles sìer Carolus Contareno quondam sìer Pandulphì et sìer Francìscus Contareno quondam sìer Dìonìsìì ìuraverunt legìttìmìtatem dìctì ìuvenìs natì per publìcam vocem et famam de legìttìmo matrìmonìo ex jugalìbus predìctìs. Constìtuentes se fìdejussores dìctarum penarum sì secus repperìretur. Et haec coram magnìfìcìs domìnìs Gaspare Marìpetro, Alovìsìo Gradenìco et Marìno Mauroceno advocatorìbus comunìs.


PIERO, figlio di Polantonio, nipote di Giacomo Miani


Presentato nel 1514
:
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Millesimo quingentesimo quarto decimo die 25 octobris, vir nobilis sier Paulus Antonius Emiliano quondam sier Jacobi presentavit et scribi fecit ut supra nobilem juvenem sier Petrum eius filium, natum ex ce et ex domina Maria Maurocenoc ejus uxore legittima et iuravit illum esse etatis annorum XX.ti completorum et esse filium suum legittimum natum ut supra sub penis omnibus consuetis si secus repperiretur. Et insuper viri nobiles sier Culielmus de Cha Tagliapiera q. sier Moysis et sier Marci Miani quondam sier Angeli iuraverunt legittimitatem dicti juvenis nati per publicam vocem et famam de legittimo matrimonio ex jugibus predictis constituentes se fidejussores dictarum penarum si secus repperiretur. Et haec coram magnificis dominis Francisco Aurio, Nicolao Delphino et Petro Pasqualigo doctore et equite advocatoribus comunis.


Non sfugga a nessuno che uno dei due testimoni è Marco Miani, il fratello di San Girolamo: altra prova del legame esistente tra le varie famiglie Miani.


Ed ancora
:
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MDXIX (m.v.) die ultimo jannuarii

Vir nobilis Petrus Emiliano q. ser Pauli Antonii qui remansit super bechariis probavit etatem annorum 25 complectorum per probam ballotae diei 25 octobris 1514.

Ed ancora
:
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MDXXII die primo Martii

Vir nobilis ser Petrus Miani q. ser Pauli Antonii qui remansit XL.ta criminalis expeditus fuit ab officio nostro per etatem annorum XXX.ta complectorum et vigore partis captae in Ex.mo Consilio X.m sub die 25 mensis februarii presentis.


Ed ancora
:
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MDXXVII ( m.v.) 8 Jannuarii

Vir nobilis ser Petrus Miani q. ser Pauli Antonii qui remansit dominus noctis sexterii S + probavit etatem annorum 30 complectorum per probam XL.tiae criminalis diei 1° martii 1522


VIDAL, figlio di Polantonio, nipote di Giacomo Miani


Presentato nel 1518.


Suo matrimonio:

1533

sier Vidal Miani q. sier Polo Antonio q. sier Jacomo

in la fia de sier Hieronimo Zane q. sier Bernardo q. sier Marco


Gli nascerà un figlio, Polantonio, nel 1534
.

1534, 31 dicembre

Vitale Miani q. Polantonio,

madre Lucrezia Zane q. Girolamo, dichiarano

Figlio Paolo, Antonio, nato il 11.12.1534.

Giurano: 
Gerolamo Lion q. Stefano 

Francesco Diedo q. Pietro


Francesco Diedo, il testimone, è pronipote di Tommaso Miani.
Ed ancora
:
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MDXXII die 4.to decembris

Infrascripti nobiles viri qui sunt in numero XXX.ta remanserunt de majori Consilio Venetiarum per ballotam aureatam in festo Sanctae Barbarae et prout infra sorteggiati (?)


Ed ancora
: 
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MDXXIX die 19 mai

Vir nobilis ser Vitalis emiliano q. ser Pauli Antonimi qui remansit XL.ta criminalis probavit etatem annorum XXX complectorum per probam officialis temariarum (?) diei ultimi aprilis 1523.

Ed ancora
:
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MDXXXI die X.mo novembris

Vir noblisis Vitali Miani q. ser Aloysii q. ser Aloysii qui remansit de consilio XXX.ta probavit etatem annorum XXX.ta complectorum per juramentum Aloysii Marci Zustani consiliarii et Jacobae eius uxoris de Contrastis similiter appellatorum in de (?) veri nobilis. 

SEBASTIANAN, figlio di Polantonio, nipote di Giacomo Miani

Presentato nel 1521.


Inizio carriera
: 
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MDXXI die V.to decembris

Vir nobilis ser Sebastianus Miani q. ser Pauli Antonii q. Jacobi expeditus fuit ab officio nostro per etatem annorum XXV complectorum vigore partis de presenti captae in Ex.mo Consilio qui ser Sebastianus probatus fuit de annis XX.ti completorum sub die secondo instantis  prout in libro bllotae patet.

Ed ancora
:
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MDXXII die III octobris

Vir nobilis ser Sebastianus Emilianus q. ser Pauli Antonii qui remansit officialis super becharias probavit etatem annorum 25 complectorum per probam Xrosii ( ?) diei 5 decembris 1521


Ed ancora 
:
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MDXXII die III octobris

Vir nobilis ser Sebastianus Emilianus q. ser Pauli Antonii qui remansit officialis super becharias probavit etatem annorum 25 complectorum per probam Xrosii ( ?) diei 5 decembris 1521.


Ed ancora
:
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MDXXX die 13 Julii

Vir nobilis Sebastianus Emilianus q. ser Pauli Antonii qui remansit pro consilio ( ?) 30 Sapientium probavit etatem XXX.ta complectorum per probam officialis super kodenatii ( ?) diei 13 octobris 1522.

Ed ancora
:
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MDXXX (m.v.) die 26 Jannuarii

Vir nobilis ser Sebastianus Emiliano q. ser Pauli Antonii qui remansit XL.ta civilis novae ( ? ) probavit etatem annorum XXX complectorum per probam Consilii 30 diei 13 junii 1530. 

Inoltre
:
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MDXXXII (m.v.) die 24 Jannuarii

Vir nobilis ser Sebastianus Emiliano q. ser Pauli Antonii qui remansit dominus noctis sexterii Sanctae crucis probavit etatem suam annorum 30 complectoum per probam XL.ta civilis novae, diei 26 Jannuarii 1530.


Testimone a favore di Sebastiano Capello, figlio di Elisabetta Capello, che aveva sposato una nipote di Tommaso Miani:

12.7.1532

Sebastiano Capello
 q. Alvise e la moglie Donata Diedo q. Pietro presentano il loro figlio, Carlo Giovanni, e dichiarano che è nato il 12.7.1532. I due nobili che  prestano giuramento sulla legittimità e nobiltà della famiglia sono Sebastiano Miani q. Polantonio e Girolamo Barbaro q. Lorenzo.

TRE FIGLIE di Polantonio, nipoti di Giacomo Miani

Ecco l’atto del loro matrimonio:

1506

sier Domenego Bembo q. sier Thomado q. sier Nicolò

in la fia de sier Polo Antonio Miani q. sier Jacomo


Lei si chiama Maria.

1526

sier Vettor Dolfin q. sier Nicolò q. sier Vettor

in la fia q. sier Polo Antonio Miani q. sier Jacomo

1530

sier Zuanantonio Justinian q. sier Marco q. sier Jacomo

in la fia q. sier Polantonio Miani q. sier Jacomo


Dei sei figli maschi di Polantonio Miani pare che solo Vidal si sia sposato: gli nascerà un solo figlio maschio, Polantonio, nel 1534.

e. Precisamente su Tommaso Miani?

Adesso ci interessiamo di Tommaso Miani, che sarà coinvolto nella cospirazione del 1433, fratello di Giacomo, anch’egli nato dal primo matrimonio del padre, Secondo Miani. 


Per le vicende che complicarono la sua esistenza, facile immaginare che i documenti sulla sua vita non saranno molti.


Innanzi tutto quello della presentazione alla Balla d’oro
:
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MCCCCXXX die XXVIII martii vir nobilis ser Nicolaus Miani q. ser Johannis presentavit officio nobilem juvenem ser Thomam Miani q. ser Secundi quem intendit facere scribi ad ballotam aureatam pro veniendo de majori Consilio in festo Sanctae Barbarae, qui ser Thomas probavit etatem annorum XVIII completorum per scripturam quaterni propri sui per quam apparet quod in 1408 die primo februarii natus fuerat et dictam scripturam fore de manu dicta q. patris sui per dominum ser Nicolaum et per viros nobiles ser Alovisius de Pesaro q. ser Caroli qui juraverunt et hoc sub pena librarum ducentarum si aliter repperiretur. Similiter affirmavit suo sacro dominus Nicolaus quod dictus ser Thomas fuit filius legittimus domini ser Secundi et natus ex legittimo matrimonio ex ipso ser Secondo et nobili domina quondam domina Helena eius uxore legittima et hoc sub pena librarum quingentarum si aliter inveniretur pro quibus omnibus penis se constituerunt plezios suprascriptus Nicolaus et dominus ser Aluisius et ser Orsatus Mauroceno q. ser Victoris qui juraverunt et facta fuerunt predicta coram dominis Johane Navacerio et Laurenzio Capello Advocatoribus Comunis.


Nato nel 1408, e precisamente il 1° febbraio, come il padre, Secondo Miani, già defunto, aveva registrato in un quaderno.


A presentarlo fu lo zio paterno, Nicolò Miani.


Riporterò in seguito il documento del confino.


Subito dopo il confino appare inserito bene nella cerchia dei parenti
:
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MCCCCXXXVIII die quarto octobris vir nobilis ser Nicolaus Miani q. ser Johanis presentavit ad officium Advogariae asserens nobilem juvenem ser Secundum eius filium esse in partibus Tarvisii quem intendit facere scribi ad Ballotam aureatam pro veniendo de majori Consilio in festo Sanctae Barbarae quem suo sacro affirmavit esse etatis annorum decemocto completorum et natum fuisse MCCCCXVIIII die VI novembris et hoc sub pena librarum ducentarum si aliter inveniretus. Item suo sacro affirmavit dictum ser Secundum esse eius filium legitimus et natum ex legiptimo matrimonio ex ipso ser Nicolao et quondam nobile domina Lutia Bembo eius uxore legitima sub pena librarum quingentarum si secus apparet. Pro quibus omnibus penis se constituerunt plezios viri nobiles ser Franciscus Miani ser Vitali set ser Thomas Miani q. ser Secundi qui juraverunt etiam facta fuisse predicta coram spectabilibus viris dominis Lodovico Stornato et Marco Lipomano … Advocatoribus Comunis.


A testimoniare due Miani: prova dei legami intensi esistenti all’interno della più grande famiglia Miani. 

Specialmente si constata che Tommaso Miani, scontata la condanna, per via della conspiratione del 1433, gode ancora pieni diritti di cittadinanza.

Ancora
:
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MCCCCLXVIIII die 19 novembris. Viri nobiles sier Thomas Miani quondam sier Secundi patruus et sier Paulus Antonius sier Jacobi frater presentaverunt nobilem juvenem sier Sebastianum quondam Jacobi ostendentes ad registrum quem scribi intendant facere ad ballotam aureatam pro veniendo de Majori Cconsilio in festo Sanctae Barbarae, quemque iuraverunt esse etatis annorum XVIII completorum, et hoc sub pena f. v. si secus repperiretur. Similiter affirmaverunt esse filium legittimum natum ex legittimo matrimonio ab ipso sier Jacobo et ex domina Franceschina Michael eius legittima consorte. Et hoc sub pena f. v. si aliter inveniretur, pro quibus omnibus penis se constituerunt fidejusseres et plezios viri nobiles sier Tadeus Contareno sier Andreae procuratoris et Franciscus de Rippa quondam sier Vincilai qui iuraverunt coram dominis Joanne Mocenigo, Candiamo Bollani et Vitale Lando doctore et equite advocatoribus comunis.


Adesso, prima di riportare la fonte da cui ha attinto Marin Sanudo,  che esibirò successivamente, preferisco segnalare i dati del matrimonio di Tommaso Miani e quel poco che si è trovato sui suoi successori.

1446

sier Thomà Miani q. sier Segondo q. sier Zuane

in la fia de sier Lorenzo Vitturi 


Cinque anni prima, 1441, suo fratello, Giacomo, aveva sposato la sorella di questa sposa.  Cò indica i buoni rapporti esistenti in famiglia.

f. Figlie e figlie di Tommaso Miani


A me consta, riportati nell’albero genealogico, che da questo matrimonio nacquero due figli maschi, Secondo e Giovanni Battista, che non si sposarono. Ebbe anche almeno due figlie, i cui dati matrimoniali voglio riportare.

1481

sier Fantin Dandolo q. sier Andrea del Ferro

in la fia de sier Thomado Miani el Sordo q. sier Segondo


Vedremo che si chiamava Cecilia.


Il nostro personaggio è ancora vivo nel 1481, ma da tempo, per meritarsi questa etichetta di sordo, affetto da difficoltà assoluta di ascolto.

1501

sier Alvise Zantani q. sier Lunardo q. sier Nicolò

in la fia q. sier Thomà Miani el Sordo q. sier Secondo


La figlia di Tommaso Miani, già defunto, si chiama Angela
 ( di certo molto più giovane di Angelo Miani, il padre di San Girolamo, nato nel 1442 ). 

g. Angela Miani, figlia di Tommaso Miani


Possediamo stralci del suo testamento, steso, credo io, in occasione delle sue seconde nozze, ad una età piuttosto avanzata. Riporto prima i dati del suo secondo matrimonio, ( lo sposo è alle sue terze nozze! ):

1533

sier Hironimo Mocenigo q. sier Lorenzo q. sier Andrea, V°V°

in la fia q. sier Thomà Miani

relicta q. sier Alvise Zantani


Ecco gli stralci del testamento
. Stesso notaio, chiamato due anni prima da San Girolamo per la sua donazione inter vivos, Alvise de Zorzi: anche un commissario di adesso sarà lo stesso, Giovanni Francesco Miani
, cugino di San Girolamo.

Anzola Miani, vedova di Alvise Zantani, figlia di Tommaso Miani, in data 20.5.1533:

".. lo mio corpo voglio et ordino sia sepulto in la giesia di S. Stefa​no de Venetia in le arche di miei parenti da cha' Miani. Miei veramente comissari et de questo mio testamento et ultima volontà executori in​stituisco et voglio ms. Francesco Miani e Piero Diedo miei parenti. Item voglio et ordino che el venerabile m° Piero Aurelio Sanudo vene​to frate del convento de San Stefano de Venetia de l'ordine deli he​remitani de Sant'Agustino sia mio mansionario seù capelan facia... chel... ms Francesco Miani... li lasso la casa nostra casa  e la cu​cina de sopra de la mia caxa da statio dove jo stago al presente in la contrà de San Vidal confinante con ms Francesco Miani da una parte et da l'altra con ms Anzolo Miani et de sopra con Miani e li altri sono sin piu ... Item lasso et voglio che cento ducati quale al presente mi atrovo dapoi la mia morte siano del hospedal di la pietà de Venetia dove se meteno li puti: et se per caxo pervegnir podesse lasso al ho​spedal de li poveri incurabeli de Venetia…

Testimoni: Paulo de Nicolò da Lepanto, sartor a S. Angolo, Gierolamo da li Coradini da Fano spezial al segno de S. Ste​fano a S. Angolo
.


Il padre di Giovanni Francesco Miani, Girolamo, ( fratello di Luca, nonno di San Girolamo ), aveva giurato il 28.4.1473 a favore di Giacomo Miani, ( fratello di Tommaso, il padre di Angela ), quando Giacomo Miani era stato eletto podestà e capitano della fortezza della Scala.


Nel 1533 questo legami sono ancora strettissimi, addirittura entra in scena anche Angelo Miani, ( figlio di Marco Miani e nipote di San Girolamo ), strettissimi per parentela e per vicinanza di abitazione.


Il documento ci potrebbe permettere di stendere una esatta distribuzione degli appartamenti della casa dei Miani: ben tre ceppi diversi! Naturalmente bisogna giungere ad avere il testo nella sua integralità.


Pietro Diedo … parente:


A costo di annoiare, ma per capire il tutto al meglio, mi lancio in questa impresa. 


Pietro Diedo, provato nel 1501, si sposa:

1502

sier Piero Diedo q. sier Francesco q. sier Antonio proc.

in la fia de sier Fantin Dandolo q. sier Andrea dal Ferro 


Ma noi sappiamo bene che Fantin Dandolo q. Francesco aveva sposato una figlia di Tommaso Miani, nel 1481. Quindi Pietro Diedo ha sposato una nipote di Angela Miani.


Il 6.12.1503, Pietro Diedo giura per la nobiltà dei natali di Francesco Dandolo q. Fantin q. Andrea, nipote di Tommaso Miani.


Pietro Diedo e la moglie Miani avranno almeno 4 maschi, Alvise, Daniel, Fantin e Francesco, più almeno due figlie, tutte due sposate nel 1525 e nel 1529.


Ecco i dati matrimoniali di una, come vedremo, Donata:

1525

sier Sebastian Capello q. sier Alvise q. sier Carlo

in la fia de sier Diedo q. sier Francesco q. sier Antonio proc.


Cosa meravigliosa! Lo sposo, Sebastiano Capello è figlio della famosa Elisabetta Capello
 ( lei era di famiglia Moro ) per la quale San Girolamo raccomanderà ai suoi compagni di recitare una Ave Maria quotidianamente.


Sebastiano Capello avrà a che fare con San Girolamo per l’ospedale del Bersaglio
:

….. Del 1527 fu principiato l'Ospedal de poveri appresso SS. Zane Pollo nel loco del Bersaglio a tempo della Carestia Granda, et per li Signori Proveditori dell'Arsenal ms Giacomo Dolfin et ms Sebastian Capello fu fatto uno tezon per recetaculo delli poveri in ditto loco de ordine dell'Ecc.mo Dominio....

Alvise De Zorzi, due anni prima, aveva steso il testamento anche di San Girolamo: testamento andato perso, purtroppo.

Tutti particolari ci permettono di pensare, ci autorizzano ad .. immaginare che le persone le quali emergono dai documenti non si incontrino per casualità ma perché, legate da forti vincoli, quasi parentelari, siano sostenute da uno stesso ideale di carità.

Solo recentemente ho copiato il seguente documento anagrafico
 che conferma il legame Capello-Diedo

12.7.1532

Sebastiano Capello q. Alvise e la moglie Donata Diedo q. Pietro presentano il loro figlio, Carlo Giovanni, e dichiarano che è nato il 12.7.1532. I due nobili che  prestano giuramento sulla legittimità e nobiltà della famiglia sono Sebastiano Miani q. Polantonio e Girolamo Barbaro q. Lorenzo.


Riaguardo ad Angela Miani, figlia di Tommaso, si devorono riportare alcuni altri dati archivistici
.

In una mansioneria di Angela Miani si ritrova un suo testamento, datato 19.11.1541: commissari Vicenzo Zen . Girolamo e frate Pietro Aurelio Snudo dell’ordine eremitano a Santo Stefano. Ricorda Francesco Diedo q. Pietro dall’Oglio, ( suo nipote, come si può ricavare dai documenti sopra riportati ). Lascia eredianche i figli di Giovanni Francesco Miani, ormai deceduto, Agostino e Marcantonio. Costoto vengono impegnati per la mansioneria ( cioè hanno degli impegni pecuniari annuali verso la chiesa di Santo Stefano ) ed erediterebbero la casa a San Vidal ed altre casette. 

Viene riportato un altro testamento di Angela Miani, datato 30.11.1551, dal quale stralcio la seguente citazione, perché vi si nomina Giovanni Alvise Miani ( credo che sia il figlio di Luca ):

" .....et propterea necesse fuit p.to D.no Zoanni Aloysio Miani habere recursum Justitiae et legittime citato ad Curiam p.pus p.to fratre Petro Aurelio Sanuto monasterii Sancti Stephani Venet. Uti commissario, et esecutore praedicti testamenti, item viris Nobilibus D.no Marco Ant.o et D.no Hier.mo Miani, fratribus filiis M.ci Augustini .... Rev.dus frater Prior agens tamq. Comissarius et executor testamenti allegati, sponte et libere dedit, cessit, transtulit et renuntiavit p.to D.no Joanni Aloysio Miani p.nti et p. se suisq. heredibus, et success. suis stipp.ti et acceptanti domum et domunculas s.ta ut supra postas in confinio S. Vitalis …”

Più avanti nominerà ancora Giovanni Alvise Miani .

( N. 88 ): Angela Miani e spese a. per funerale q. Mad. Cecilia Miani q. Tommaso, ( chiaro che è sua sorella, quella che nel 1481 aveva sposato sier Fantin Dandolo ), 1523, 12 aprile; b. spesa fatta da Angela Miani, sposa di Alvise Zantani e sorella di Cecilia; c. Presbitero Marco Benedetto, piovan di San Vidal, riceve elemosina da Angela (Miani) Pantani; d. 10.12.1524, Angela (Miani) Zantani affitta a Matteo Benedetto di Francesco. Firma questa locazione il pievan di San Vidal, Marco Benedetto. Il 4.8.1530: altra conferma con li stessi affittanti e lo stesso pievano, Marco Benedetto, a San Vidal. Conosciamo così il pievano di San Girolamo del tempo di San Girolamo, un testimone della sua santità; e. 19.11.1541. Parte del testamento di Angela Miani q. Tommaso di San Vidal:” ..... il corpo mio volgio sia sepolto a S.to Stefano nell'Arca de cha Miani ". Tommaso Miani allora abitava anche lui, non a San Giacomo all’Orio, ma a San Vidal.

In altro foglio: lascia sua casa ad ‘Augustino Miani fo Zuanfrancesco’.

5. COSA SAPEVAMO GIA’ DI LUCA MIANI q. MARCO?

a. Il padre Marco Miani q. Zuane
Dagli alberi genealogici si apprende che fu presentato nel 1396.

Suo padre, Zuane era stato presentato nel 1356.

Di Marco Miani conosciamo anche il nome della moglie, Contarina Contarini.

1401

sier Marco Miani q. sier Zuane

in la fia q. sier Hieronimo Contarini q. sier Ruzier


Dispiace riportare notizie, che non aprano il cuore all’ottimismo, sapendo che un pronipote, Girolamo Miani, diventerà Santo, specialmente quando nella loro stringatezza possono offrire il fianco ad interpretazioni non del tutto oggettivo.


Come si dice … il tempo galantuomo … riporterà a gala la verità. Teniamo presente che nel campo della politica soprattutto le bandiere possono facilmente, sotto il soffio di venti contari, mutare il loro … sventolio.


Ecco la notizia che mi pare nuova nell’ambito degli studi sulla famiglia Miani
:


1426, a dì 3 zener ….


In questo zorno per li Sindici di Levante, nominati di sopra, in Pregadi fo menà Marcho Miani, fo bailo e capetanio a Corfù, per haver contraffatto a nuove capitoli fatolli e, preso il procieder, fo condanado che’l pagi lire 300 e sia privado in perpetuo de l’isola di Corfù.

b. Nicolò, fratello di Luca Miani
1440 

sier Nicolò Miani . sier Marco q. sier Zuane

in la fia q. sier Vidal Michiel


Marco Miani è già deceduto.


Nicolò Miani non ebbe figli


Entra nella vita pubblica:
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MCCCCLVII, die septimo augusti

Vir nobilis ser Nicolaus Miani major electus officialis superioris Comunis probavit etatem annorum XXV complectorum per viros nobiles ser Aurei (?) Pasqualigo et ser Marinum de chadapexaro qui juraverunt coram omnibus tribus dominis advocatoribus.


Continua il suo impegno civile
:
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MCCCCLX die 4 septembris

Vir nobilis ser Nicolaus Miani major electus gubernator intratarum probavit etatem annorum XXV complectorum per proban factam ad officia superioris camerae die VII augusti 1457.


Per le cariche ricoperte
:
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MCCCCLXVI die V.ta mensis maii

Viri nobiles ser Nicolaus Miani q. Marci et ser Gerardus Dandulo q. ser Jacobi qui ambo remanserunt gubernatores introitum dominii nostri probaverunt etatem annorum XXV complectorum eorum et hoc per viros nobiles ser Bernardum Capello et ser Paulum Barbo olim Auditores qui juraverunt etc.


Nicolò Miani in una causa
:
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MCCCCLXVII, die XIII septembris indictione prima

Cum pridie in Consilio XL.ta civilis introducta fuerit causa nobilis viri ser Nicolai Miani ex una parte et communium et hominum de Utici et Romani districtus Castrifranchi ex altera et dictum Consilium congregari non posse causa expulsorum : et conveniens sic dare dictae causae Vadit pars quod die martis proximi et successive omni die usquequo dicta causa finem ceperit Consilium de XL.ta criminale intrare debeat Consilium de XL.ta civile remanente uno pro prole tantum sub pena XL.ta ciminalibus unius ducati pro quolibet non veniente.

De parte

215

De Non

19

Non Sincerae
9 

c. Girolamo, fratello di Luca Miani

La sua presentazione alla Balla d’oro
:
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MCCCCXXXVI die 1° decembris vir nobilis Lucas Miani q. ser Marci presentavit officio juvenem ser Hieronimum Miani eius fratrem quem intendit facere scribi ad ballotam aureatam pro veniendo de majori Consilio in festo Sanctae Barbarae et probavit etatem annorum decemocto completorum per librum quemdam proprium sui per quem apparet quod in 1418 die XXII maii dictus Hieronimus natus fuerit et probavit dictam scripturam esse de manu q. ser Marci per ipsum ser Lucam et ser Thomam Miani q. ser Secondi qui juraverunt sub pena librarum ducentarum si aliter esset. Item affirmavit suo sacro dictum ser Hieronimum fuisse filium legiptimum et natum ex legiptimo matrimonio ex dicto q. ser Marco et quondam domina Contarena Contareno eius uxore legiptima sub pena librarum quingentarum si aliter esset. Et pro omnibus predictis penis se constituerunt plezios viri nobiles ser Marcus Orso (?) ser Lazari et ser Daniel Barbadico q. ser Petri qui juraverunt etc coram dominis Silvestro Mauriceno Delphino Venerio et Thomam Michiel Advocatoribus Comunis.


Notiamo che viene presentato dal fratello, Luca, perché il padre, Marco, è già deceduto.


Anche Marco Miani, come suo fratello Secondo, tenevamo registrato su un quaderno gli avvenimenti principali della famiglia: Girolamo Miani era nato il 22.5.1418. 
Notiamo con piacere che a confermare l’autenticità di questo quaderno ci sia il cugino Tommaso Miani, a soli tre anni dalla  famosa cospirazione in cui era stato coinvolto.


Anche se non strettamente richiesto, ma solo per confrontare le varie fonti, riporto quanto ho trascritto da Daniele Barbaro, presente in ASVenezia:

Miani Girolamo q. Marco

Nato 1415, provato nel 1436

Matr.: nel 1459 in D.a Michiel q. Zuane q. Ferigo

Morto: 1490


1415 invece di 1418: dipende, credo, solo da difficoltà di lettura perché il Barbaro è presentato al pubblico attraverso fotocopie molto difettose ( sono ancora le prime che erano apparse sul … mercato ).

Suo intervento per un altro Miani
:
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MCCCCLXXIII die XXIII aprilis

Vir nobilis ser Jacobus Miani q. ser Secundi electus potestas et capitaneus Scalae probavit etatem annorum XXV complectorum per juramentum viri nobilis ser Hieronymi Miani q. ser Marci et Nicolai Pievani (?) qui juraverunt coram dominis Johanne Laureano consiliario et Philippo Fuscari et Fuschareno doctore advocatoribus Comunis.  


Il docunmento prova i legami esistenti tra le diverse familie Miani.


Il suo matrimonio:

1459

sier Hieronimo Miani q. sier Marco q. sier Zuane

in la fi q. sier Zuane Michiel q. sier Ferigo


E’ da escludere ogni rapporto parentelare tra le due spose, entrambi Michiel, dei due fratelli,  Nicolò e Girolamo Miani.


Tralascio di riportare i documenti che interessano Zuanfrancesco Miani, suo figlio e discendenti: credo sia più concreto allegarli a quanto già scritto su Zuanfrancesco, personaggio importantissimo nella vita di San Girolamo.

Ecco si trova di lui in Barbaro Daniele dell’ASVenezia:

Miani Giovanni Francesco

Provato 1481, detto Pizzoccharo

Matr. Nel 1492 in D.a Foscarini q. Piero q. Lorenzo

1501 fu provveditor a Riva di Trento

Morto: 1538, 2 giugno

Richiamo che qualcosa è già stato riportato quando ho seguito le vicende dei discendenti di Giacomo Miani, specialmente parlando di Angela Miani.

d. Precisamente su Luca Miani
La sua presentazione alla Balla d’oro
:
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MCCCCXXVI die XXVI mensis novembris vir nobilis Marcus Miani quondam domini Johannis presentavit officio nobilem Lucam eius filium quem intendit facere scribi ad balotam aureatam pro veniendo de majori Consilio in festo Sanctae Barbarae quem suo sacro affirmavit esse etatis annorum XVIII completorum et hoc sub pena librarum ducentarum si secus appariretur. Similiter suo sacro affirmavit quod dictus ser Lucas est eius filius legiptimus et ex legiptimo matrimonio natus ex ipso ser Marco et nobile domina quondam Contarena eius uxore legiptima et hoc sub pena librarum quingentarum si secus appariretur. Pro quibus omnibus penis se constituerunt plezios viri nobiles ser Antonius Fuscareno quondam ser Lodovici et ser Laurentius Mudatio quondam domini Petri qui juraverunt sic facta fuerunt predicta presentia dominorum Danielis Vitturi et Nicolai Maripetro et Danielis Viaro Advocatorum Comunis.


Luca Miani è nato nel 1408.


Si sposerà due o tre volte volte?

Io ho registrato  dal manoscritto di Treviso questi due matrimoni ( forse mi è sfuggito il primo? ). In effetti l’albero genealogico segnala sotto il nome di Luca Miani quelo di Crestina Loredan. Così anche si apprende dagli atti di presentazione alla Balla d’oro di Marco, Angelo e Verzilio. Quindi si deve ammettere che Miani Luca si era precedentemente veramente sposato con questa donna.


Appare strano che nel 1465, nella sua cedola testamentaria si ricordi tanto affettuosamente di sua madre. 

1446

sier Luca Miani q. sier Marco q. sier Zuane

in la fia de sier Tomado Zorzi q. sier Bertuci

1449

sier Luca Miani q. sier Marco q. sier Zuane, V°

in la fia q. sier Marin Contarini

relicta q. sier Francesco Dolfin


Luca Miani avrà tre figli: Marco, Angolo ( il papà di San Girolamo ), Verzilio.


Prima prova di responsabilità
:
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MCCCCXXXVI die 1° decembris vir nobilis Lucas Miani q. ser Marci presentavit officio juvenem ser Hieronimum Miani eius fratrem quem intendit facere scribi ad ballotam aureatam pro veniendo de majori Consilio in festo Sanctae Barbarae et probavit etatem annorum decemocto completorum per librum quemdam proprium sui per quem apparet quod in 1418 die XXII maii dictus Hieronimus natus fuerit et probavit dictam scripturam esse de manu q. ser Marci per ipsum ser Lucam et ser Thomam Miani q. ser Secondi qui juraverunt sub pena librarum ducentarum si aliter esset. Item affirmavit suo sacro dictum ser Hieronimum fuisse filium legiptimum et natum ex legiptimo matrimonio ex dicto q. ser Marco et quondam domina Contarena Contareno eius uxore legiptima sub pena librarum quingentarum si aliter esset. Et pro omnibus predictis penis se constituerunt plezios viri nobiles ser Marcus Orso ser Lazari et ser Daniel Barbadico q. ser Petri qui juraverunt etc coram dominis Silvestro Mauriceno Delphino Venerio et Thomam Michiel Advocatoribus Comunis.


Dopo la brutta vicenda e l’esilio del 1433, che riporterò più avanti, ritroviamo insieme Luca e Tommaso Miani che giurano sulla autenticità del quaderno di Marco Miani


Cariche pubbliche
:
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MCCCCLXV die 29 aprilis

Vir nobilis ser Lucas Miani q. ser Marci electus provisor super lignis probavit etatem annorum XXV complectorum per jyramentum ser Alovisii de Anselmis et Fantini Boni notarii officii qui juraverunt coram dominis advocatoribus Comunis.

e. Marco, figlio di Luca Miani
Presentato alla balla d’oro
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MCCCCLVII die 2 decembris vir nobilis ser Lucas Miani q. ser Marci presentavit officio et juravit nobilem juvenem ser Marcum Miani esse filium suum quem intendit scribi facere ad balotam aureatam pro veniendo de majori  Consilio in festo Sanctae Barbarae quem suo sacro affirmavit habere etatem annorum XVIII completorum et hoc sub pena librarum ducentarum si aliter inveniretur. Affirmavit etiam ipsum esse filium natum ex legittimo matrimonio ex ipso ser Luca et ex quondam domina Cristina Laureano olim sua ligittima consorte. Hoc sub pena librarum quingentarum si aliter inveniretur. Pro quibus omnibus penis se constituerunt …. ipse ser Lucas et pletios  viri nobiles ser Andreas Contarono q. ser Pauli q. ser Petri et ser Franciscus Mauro q. ser Antonii proc. coram d. Aureo (?) Pasqualigo, d. Nicolò Bernardo et Triadano Gritti advocatis Comunis.


Da tenere presente Francesco Moro q. Antonio proc., fratello di Zuane Moro, il padre di Damiano Moro, padre di Elisabetta Moro, sposata Capello. Suo nipote, Cristooforo Moro q. Lorenzo, giurerà per i natali di Carlo Miani, il 28.11.1495.

Sua entrata nella vita politica
:
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MCCCCLVIII die XII Jannuarii

Vir nobilis ser Marcus Miani ser Lucae q. ser Marci venit de majori Consilio per ballotam aureatam in festo Sanctae Barbarae anni presentis …. … probavit etatem annorum XX complectorum per dominos eius patronos qui juraverunt coram dominis  Jacobo Barbadico et domino Ludovico Fuschareno doctore et Paulo Barbo milite advocatoribus Comunis.


Sua cedola testamentaria
:
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In nomine Dei eterni. Amen.

Anno ab Incarnatione Domini nostri Jesu Christi millesimo quadringentesimo septuagesimo tertio mensis martii die XVII indictione Viginti.

Cum humana fragilitas diversis stornaverit (?) accidentibus dignum et justum est ut veritate concepta presidentium dignitas sbicetis dumtaxat conveniet ….. tribuat efficiat concedat. Igitur Nos Nicolaus Tronus Dei gratia Dux Venetiarum cum in nostro resideremus palatio cum nostro minori et majori Consilio ad utilitatem Rei publicae presidentes et maxime ad vigilandum primo justitiam petentibus ex parte nobilis viri Angeli Miani q. ser Lucae fuit nobis humiliter supplicatum et exoratum quod cum quondam vir nobilis Marcus Miani suus frater sua propria manu scripsisset suam ultimam voluntatem lingua materna in una cedula bombina quae cedula post ejus mortem cepta est, nostra Excellentia mandare dignaret quod ipsa cedula testamentaria per unum ex taxellonis majoris Consilii vel per alium conventionis modum sicut nobis melius videtur in formam publicam relevari deberet, cuius quidem suplicantis petitionem justa formas consuetas habito per duos testes idoneos super recognitione dictae cedulae testamentariae diligenter examinatae, medio juramento, quod ipsa cedula testamentaria erat scripta et est de manu ipsius quondam viri nobilis Marci Miani defunti. Et quod rei Veritas est, prout nobis supplicatum et expositum fuerat, eadem cedula bombicena testat cum … nostris minori et majori Consilio duximus approbandam et relevandam in hac nostrae conventionis carta de verbo ad verbum ………………………………….… et per Dominicum De Groppis decreti (?) da Roie ecclesiae Sancti Barnabae plebanum et notarium et cancellarium nostrum infrascriptum scribi compleri roborari mandante set per conventionis modum in testamentum reduci authenticari cum clausulis et additionibus debitis opportuni set necessariis ac consueti set cum subscriptione nostra et quorum nostrorum Consiliariorum quod continentiam et tenorem partis super modo captae in nostro maiori Consilio huius tenoris videlicet MCCCCLXXIII die XVII mensis aprilis in majori Consilio nobili viro Angelo Miani q. ser Lucae concedatur quod quaedam cedula testamentaria manu quondam nobilis viri Marci Miani eius fratris et post mortem cepta per quam ordinat facta sua possit relevari in publicam formam pux (?) ordines nostrosper unum ex cancellariis inferioribus quem petierit et consuluerit cancellariae inferioris. Tono verbo cedulae bombacinae testamenti prout per omnia et esse talis, videlicet:

IHS, 1465 die 18 zener in la isola de Schoro.

Essendo Jo Marcho Miani di misier Lucha rector di la sopra dita isola de Schiro san del corpo e de la mente et in questo devendando el morbo esser principià in sto castello et non siando corso di lume mio et voiando con qualche ordine adatar i fati miei poichè de quel pocho ch’jo me trovo non sia butado via per mancamento de ordine ma che quei che fedelissimamente nomo dovendo in tuto non perda le sue fadighe. Voglio questo sia mio hordene et mio testamento che trovandome al presente in cassa de contadi tra ducati d’oro assay tomesi et moneda de Venesia ducati 300 cioè ducati tressento ho cerchà chome per el mio quaderno esponerà et cussì è cum Verità i qual tuti denari et robe ch’jo me trovo zoè la mobilia sia mandato a Venexia a misier mio padre el qual è insieme cum mia madre et mio fradel Anzolo sia mie commissari ai qual prima l’anima mia riccomando. Item prego quei ch’in Vanesia in la giesia de San Vidal per mezo el permetto da cha Miani el sia fabricà uno altar con la immagine et grandezza (?) de nostra Dona et spenda ducati 10 ho più quel imponerà. Item a missier prè Gieronimo et a Zuan Bonbon mio chavalier ha Venesia di mie prediti beni priego missier mio padre parendoli a cadauno de loro… ducati 36, i qual ducati 36 se intenda per il suo salario in qual fedelissimamente con amor et charità come scritto. Item a Chatterina e Marietta habia ducati 40 per le suo mandato et opto posso priego la sia franchà et chussì per la sua charità per missier mio padre. Lasso sotoscritto che in quanto Joanne servisse che me contentasse la fosse francà et chussi fazo perché la ma servido che in tutto m’ho contentado la qual non habia soi denari fin la non sia maridà et se la se maridarà senza licentia et volere dei preditti comessarii non habia nulla et sia privada da ogni ben ch’jo i podesse far. La qual mia famegia e missier mio padre priego la issia recomandà de le robbe ch’jo ho sì de tela de Vanesia chome fatte chome pur per uno inventario in el mio quaderno ordinatamente. Item appar de debitori parte è in quaderno et parte su una poliza e quei sono in la poliza sono prima de ducati 9 fava in magazen m° 20 ho cercha formento in una fossa m° 40 e più in una altra m° 20 e più che summa m° 60 atona (?) fessura costa (?) £ 50 aste e tutte robe che in quaderno non si può veder per non aver tegnudo contto ordenà de queste cosse e po o vogiù con far memoria de le qual robbe ch’jo me trovo que voglio che sia mie comessarii aspergerle et qui missier Alessandro Bernardo mio lector et papa Greorgi a Vicario missier prè Gieronimo mio chapelan cha strofilà cha Prottogiero de mio chavalier papa Malachia sel si averà pazifichà et serà in amor con missier Alesandro in quanto ch’ano non sia chiamato né abia a far in nulla i qual tutti priego che in quanto l’anema stacata di questo corpo per la tosicosa et acerba pestilenza el corpo sia sepelido in questo luogo in la chiesia chatedral e di sopra una piera viva over marmorea con la mia arma et lettere del nome el tempo et i pretti et chalochieri che vignerà a far l’officio et che stia obedir in questo a missier prè Gieronimo habia m° ½ per cadauno zoè mezo mozo de formento per cadauno per elemosina se me troverò aver formento e non trovandone aver abia pp. 1 per cadauno de la cera me trovo sia fato de tuta doppieri i qual sia consupadi in el officio ala sepoltura e tale messe e più e men e messe e non messe chome a missier prè Gieronimo parerà sia messe di sora la sepoltura qui a Schiro (?) el San Marcho la spada sprioni el schudo secondo usanza Se vamente e manchasse non da peste et ponendo missier Gieoronimo di mandà el corpo oraegio (?) pariter lasso in sua libertà al qual luogo et debito honor che se rechiede siando stà rector de sto luocho  et che parerà i rectori dmegio (?) poter a questo puzzolente corpo priego chossì sia fatto. Item tutte le biave me truovo sia vendute et insieme con i denari mi atruovo tuti soto bolla in un groppo per la predetta mia fameia in man del bailo de megio pariter missier Fantin Zorzi sia mandà con hordene el debia mandar a missier mio padre similiter tuta la mobilia e quel mi truovo sia mandà magior parte e …… parte a Venetia a missier mio padre et benché (?) questo non sia reso hotenticho ma zetto la testa me trova et passando uno anno da può la morte la non hotentichà nè non se puol levà e perché parerà esser che man che questa chapitasse a Venetia passasse invano o per difecto di persone ha per molti altri impedimenti ma questa è la mia intentione. Item tutto quello ho hover per aventura me aspectasse per ventura voglio sia per uno terzo de missier mio padre, l’altro terzo di mia madre in vita, da può la morte per ragion tutti do terzi a Anzolo et el terzo sia de mio fradel Anzolo el qual se intenda mio residuario, ma in questa fiada, non voglio ch’el possa ni habia libertà da domandà alcuna cossa del mio a missier mio padre né mia madre domente i vive, salvo che de sua volontà non i volesse dar, la qual cossa lasso in sua volontà, ai quali tutti priego l’anima mia i sia recomandà et Dominus in nomine tuo salvum me fac et in virtute tua libera me. 

Hic finis. Volentes et firmiter statuentes quod sit comissum seu Consilio majori pars ut in dicta cedula dicti quondam viri nobilis Marci Miani quondam domini Lucae defuncti corruet cum hac meae conventionis carta ius in tenorem et controvertiam innovatam cedula testamentaria tanta veritate auctoritacta et sic facere sufficit ac si cum tario (?) nostri ducatus et cum testibus de dicta cedula testamentaria rogatis testibus appareret legiptime confirmatam. Madentes (?) per nos ma (?) quod minus et maius Consilia quod quibuscumque, cunctis a nostra ducali potentia derivata et ubicumque nostra ducalis excellentia urget sic plene reddat et rationem faciat et juris et justitiae complementum pro hoc nostro conventionis contra pro ut pretestum faceret si appareret de dicta cedula testamentaria cum nostri ducatus notariis et cum testibus inde notatis legiptime conditum ac per ipsum notarium cum effectu completum et roboratum previus (?) Consilii minoris et majoris fidei firmitate, Nos predictus Dux cum nostris duobus infrascriptis Consiliariis manibus propriis inducti nostrae conventionis carta scripsimus quod mandavimus per instrumentum et per scribam Federicum de Groptas de Croie plebanum notarium et cancellarium curiae compleri et roborari. Si quis igitur huic meae conventionis cartae testamentariae obruere perscripsit …… cum suis heredibus et successoribus opportunum cum sibi dicto medietatem camerae nostri palatii et aliam medietatem, dictis comissariis cumque successoribus et haec meae conventionis carta testamentaria in sua propria maneat firmitate.

Nos Nicholaus Truno Dux Venetiarum et ad sb.


Molte cose belle si possono ricavare dalla lettura della parte in italiano, che ci permettono di cogliere il clima di casa Miani: per esempio il riferimento all’arma.


Giudico interessante il riferimento a Fantin Zorzi, sul quale mi soffermo un poco.


Credo che si tratti di Fantin Zorzi, provato nel 1464, figlio di Antonio, provato nel 1432, che abitava nella contrada di San Salvador, quindi vicino ai Miani. 

Il suo matrimonio:

1479

sier Fantin Zorzi q. sier Antonio el Zotto da San Salvador

in la fia de sier Polo Loredan q. sier Francesco Denton


La moglie si chiamava Elisabetta. Ebbero almeno tre figli maschi, Girolamo ed Antonio e Paolo, ed almeno due figlie:

1506

sier Hieronimo Lipomano q. sier Francesco q. sier Marco dott.

In la fia de sier Fantin Zorzi q. sier Antonio da San Salvador


Questo Girolamo Lipomano non è da confondersi con il padre di Pietro ed Andrea Lipomano coi quali avrà a che fare San Girolamo.


Ma attenzione all’altra figlia:

1517

sier Jacopo Sagredo q. sier Ghirardo q. sier Lorenzo

in la fia de sier Fantin Zorzi q. sier Antonio da San Salvador


Rimasta vedova, chi sposa?

1523

sier Carlo Miani q. sier Angolo q. sier Luca

in la fia q. sier Fantin Zorzi

relicta q. sier Jacomo Sagredo

f. Verzilio, figlio di Luca Miani
Si possiede finora solo la sua presentazione alla Balla d’oro
:
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MCCCCLXII die dicto ( 28 novembris ) vir nobilis Lucas Miani q. ser ( Marci ) presentavit esse nobilem juvenem ser Verzilium suum filium quem intendit scrivere ad ballotam aureatam pro veniendo per suos in festo Sanctae Barbarae de maiori consilio, quem juravit esse etatis annorum XVIII completorum et hoc sub pena librarum ducentarum si aliter reperiretur. Item juravit esse natum ex legittimo matrimonio ex se ipso et nobili domina Cristina Lauredano eius uxore legittima et hoc sub pena librarum quingentarum si secus inveniretur pro quibus omnibus penis apud ipsum principalem constituerunt se plegios viri nobiles ser Petrus Faletro major q. Samuelis et ser Lucas Mauro q. ser X.fori qui juraverunt coram suprascriptis consiliario et advocatoribus.


Questo documento dimostra che tutti e tre i figli di Luca Miani erano figli della stessa mamma, Cristina Loredan, essendo Virzilio il più giovane degli altri fratelli, ( Angelo Miani chiamerà col nome di Cristina, la sua prima figlia primogenita ).

g. Angelo, figlio di Luca Miani

Riporto innazi tutto quanto si legge in Daniele Barbaro dell’Asvenezia:

Miani Angelo q. Luca

Provato 1460

Matr. Nel 1469 in D.a Tron di Stai di Luca

Matr. 1472 in D.a Leonora Morosini di Carlo di Nicolò

1483, essendo della Marina, prese Comacchio ( Vedi Rossi ad 642, Pregadi ). Provveditore al Zante. Sen (?). Era di San Vidal.

1496: fu ritrovato appiccato ad una scala al Rialto.


Per l’importanza del personaggio devo rimandare ad altre pagine
.


Non mi interesso dei figli di Angelo Miani, per i quali esistono studi diversi, essendo abbastanza noti e piuttosto vasti, ai quali rimando.

6. Luca e Tommaso Miani coinvolti nella cospirazione,

ossia La fonte di Marin Sanudo

Fonte 1

[image: image71.jpg]Amoquern gregge





[image: image72.jpg]



[image: image73.jpg]



MCCCCXXXII (1433) die XXII Januarii

Ser Vinciguera Georgio, ser Michael Venerio, ser Homobonus Donato, capita. 

Cum fuerimus informati de aliquibus stetis (?) et compagniis nobilium, qui spreto timore divino, debito sacramenti et honestatis ac honore nostri dominii, conspiraverunt insimul scoss (?) intelligunt pro obtiniendo etiam contra justitiam et equitatem et attingere (?) regiminibus nostris quae fuerunt per nostrum majus Consilium et quod quidem quibus (?) sit inhonestum ac detestabile statuique nostro periculossismum propter inconvenientia scandala et pericola quae ex hoc oriri possunt, nisi providetur, omnes carissime cognoscunt. Nam si ulla res est quae possit scandalum et periculum in hac nostra re publica indicere aut suscitare, esset tollerare et pati et tam (?) quae de tanto ordine et regula fuerunt per electiones in nostro majori Consilio prout ordines editos per sanctos progenitores nostros  qui inspirati a Spiritu Santo maxima cum sapientia et equitate providerunt his talibus viscosis (?) et odiosis (?) modis quod indicetur et contra equitatem cum tanta negotia vitiarentur ac devastarentur …. omnino pro ostando his inconvenientiis et periculis  Et prevedendo et eradicando omne cogitamen (?) de mente quorumcumque qui talia aut similia facere vel cogitare attentarent. Et pro veniendo in lucem principalium auctorum harum sectarum necessitati providere. Etiam quia ab isto inconvenienti de facili provenire posset ad aliud majus vadit pars sequendo vestigia progenitorum nostrorum qui omnes et spus (?) et stupus (?) suos con…….. habuerunt attentos ad prohibendum talia et similia. Et ut veniatur in lucem conspirationis et societatis praedictarum et principalium auctorum ut possit postmodum (?) fieri id quod sit honoris et sicuritatis status nostri. Et ser Johannes Trevisano ser Azonis nominatus principalis in hac causa, sicut per scripturas lectas in isto Consilio clare constat, et ser Zacharias Contareno q. ser Hecttoris retineantur peronaliter. Et ex nunc fiat et procuretur colligere quod per majorem partem habeatur libertas examinandi et tormentandi praedictos et quemlibet eorum pro veritate habenda. Et cum eo quod validum (?) venietur postea ad istud Consilium et fiet sicut videbitur.

De parte

11

Non


1

Non Sincearae
2

Collegium

ser Jacobus de Cha de Pexaro consiliarius

ser Vinciguera Georgico caput 

ser Johannis de Priolis inquisitor

ser Paulus Corrario advocatus


Non sono ancora sicuro, perché si tratta di un albero genealogico di mia ricostruzione, assai laborioso, basato su diverse informazioni, ma specialmente su questa, che non riesce del tutto indifferente a chi si interessa della famiglia Miani:

1495 

sier Michiel Trevisan q. sier Andrea q. sier Febus q. sier Azo

in la fia q. sier Mathio Spandolin el Kav grecho, P°


La sposa è una cugina della moglie di Marco Miani.


Un precedente matrimonio:

1489

sier Antonio da Ponte q. sier Zuane q. sier Thadio

in la fia de sier Dimitri Spandolin da Costantinopoli


Di nome Regina, è la sorella di Elena Spandolin, moglie di Marco Miani.


Sappiamo che Marco Miani ha sposato una Spandolin
:

1504

sier Marco Miani q. sier Anzolo  q. sier Luca

ina la fia d sier Dimitri Spandolin Kav grecho, P°

1507

sier Nicolò Trevixan q. sier Piero q. sier Baldissera q. sier Polo

in la fia q. sier Manoli Aurami da Corfu


Nicolò Trevisan, chiarissimo il suo albero genealogico, entrerà nel secondo decennio del 1500, in una lunga lite per interessi, per danneggiamenti, se non addirittura per approfittamenti illeciti, a seconda delle parti, insieme a Marco Miani con questa ramificata parentela Spandolin-Aurami.


Non posso sorvolare sull’intervento di Carlo Miani
 a favore dello zio, Angelo Trevisan, sconfitto sul Po, nel 1509, e processato dallo stato.

L’altro sospetto, Zaccaria Contarini, provato nel 1422.

Die XXXIII mensis Januarii

Capita suprascripta

Quia auctoritate huius Consilii  retineantur viri nobiles ser Marcus Magno, ser Marcus Cigogna, ser Andreas Pisani et ser Benedictus Barbarico, qui examinari debeant per collegium, etiam cum tortura si sibi videbitur, pro habenda veritate et cum eo quod habebitur venietur ad istud consilium. Et si …… non possunt, scribi debeat omnibus rectoribus nostris quod ipsos retineri fuerant et mittantur Venetias nostris carceribus presentando.

De parte

11

Non


1

Non Sincerae
0


Marco Magno, provato 1425, q. Michele, provato 1381, credo abitassero nella contrada di Santa Agnese, non lontano dal Tempio di Santa Maria della Carità, sestiere di Dorsoduro.


Marco Cicogna: conosco il suo matrimonio.

1428

sier Marco Cicogna q. sier Bernardo q. sier Marco

in la fia de sier Andrea Peducci dalla seda, P°


Andrea Pisani, provato 1426, q. Nicolò 1389.


Benedetto Barbarico, provato 1429, q. Piero 1391, probabilmente di San Trovaso, sestiere di Dorsoduro, vicinissimo a Marco Magno.

Fonte 2
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MCCCCXXXII (1433) Indictione XI

Die XXIII Januarii

Dominus Dux et Capita

Quia ut cum bona et matura deliberatione procedure posit super istas facendas istorum nobilium qui fecerunt certam compagniam pro intelligendo se ad majus Consilium, pro hebendo de officiis et regiminibus, de presenti accipi debeat adduc isti Consilio decem nobilium qui eligi debeant secundum formam partis captae in isto Consilio. 

De parte

11

Non


1

Non Sincerae
0

Electi de addizione:

ser Thomas Duodo q. ser Petri

ser Sipio Bono Major

ser Vitus de Canali major

ser Leonardus Mocenigo procurator

ser Marcs Justiniano q. ser Bernardi

ser Laurentius Capello

ser Johannes Mauroceno q. ser Nicolai

ser Mafeus Zane

ser Antonius Derb.

Ser Marcus Erizzo major

Die XXIIII Januarii

Ser Vinciguera Georgico, ser Homobonus Donato, Capita

Quia, pro habendo completam veritatem istius conspirationis et compagniae nobilium omnes illi qui nominati sunt per ser Zachariam Contareno, ultra illos quatuor de quibus captum fuit heri et ser Johannem Superantio qui se presentavit, testantur et examinentur per Collegium ad hoc deputatum, etiam cum tortura se dicto Collegio videbitur. Et si praedicti hic Venetiis non sunt et venire non possunt, possit scribi rectoribus nostris per scriptum fuit per alios quatuor principales horum.

De parte

18

Non


0

Non Sincerae
1


Per questo Giovanni Soranzo, che si è presentato, costituito, e che ha ‘parlato’: presentato 1426, q. Vettor, presentato 1397. Si era appena sposato:

1432

sier Zuane Soranzo q. sier Vettor q. sier Zuane

in la fia q. sier Hieronimo Paruta q. sier Bortolomio

Fonte 3
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MCCCCXXXII (1433) die XXVIII mensis Juannuarii

Indictione XI

Ser Vinciguera Georgio, ser Hermolaus Donato, Capita.

2 Advocatores.

Si videtur vobis per ea quae dicta et lecta fuerunt quod procedatur contra virum nobilem Marcum Cicogna qui fuit principalis actor et factor istius conspirationis et societatis prout patet per scripturas lectas in ipso consilio. Et primo

Quod procedatur
21

Non


0

Non Sincerae
0

Dominus Dux, ser Paulus Aymo consiliarius.

Quod iste ser Marcus Cigogna sit bannitus perpetuo de Venetiis et districtu et omini anno in de qua eligitur potestas Clugiae publicari debeat in majori Consilio per unum de capitibus de decem culpa sua per aliorum exemplo usque ad annos decem proximos et si ullo unquam tempore se permisit reperiri in Venetiis et districtu stare debeat uno anno in carcere forti et iterum sit bannitus totiens quoties se permisit reperiri. Et de praedictis vel aliquo praedictorum non possit fieri gratia, donum, remissio, recumpensatio, vel aliqua permutatio vel renovatio nisi per dominium, omnes suos consiliarios, sua capita et omnes de consilio de decem qui possunt ponere balotam.

De parte

11

Ser Homobonus Griti, ser jacobus de Cha da Pexaro, consiliarii.

Volunt quod privetur per decem annos omnibus officiis et beneficiis regiminibus et consiliis nostris Venetiarum intus et extra et quod publicetur in majori Consilio usque ad decem annos cum stucturis et aliis conditionibus in parte domini Ducis.

De parte

4

Vult quod privetur pradictus omnibus officiis et beneficiis regiminibus nostris Venetiarum intus et extraet publicetur in majori Consilio usque annos quinque cum stuctiris suprascriptis .

De parte

2

Ser Franciscus Barbaro consiliarius.

Volunt quod sit bannitus perpetuo de Venetiis et districtu et de omnibus consiliis nostris et per decem annos debeat publicari ut supra. Et si unquam in fortiam (?) nostri dominii, debeat finire vitam suam in carcere forti. Cum stricturis suprascriptis.

De parte

3

Advocatores Comunis

Volunt quod ipse ser Marcus privetur annis vigenti omnibus officiis et beneficiis, regiminibus et consiliis intus et extra. Et quod publicetur per decm annos, cum stucturis suprascriptis.

De parte

1

Non Sincearae
0

Fonte 4
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MCCCCXXXII (1433) 

Die XXVIII Jannuarii, 1432 (1433)

Ser Vinciguera Georgio, ser Hermolaus Donato, Advocatores Comunis.

Si videbitur vobis per ea quae dicta et lecta fuerunt quod procedatur contra virum nobilem ser Marcum Magno q. ser Michaelis principalem coadiutorem et sunum (?) suprascripti ser Marci Cigogna ad faciendam conspirationem et compagniam et ad dandum sacramentum sicut per scripturas apparet.

Quod proceatur
21

Non


0

Non Sincerae
0

Dominus Dux, ser Paulus Aymo cnsiliarius, Capita suprascripta

Volunt quod iste ser Marcus Magno sit privatus perpetuo momnibus consiliis regiminibus officiis et beneficiis Comunis Venetiarum intus et extra et sit bannitus per annos quinque de Venetiis et districtu et per decem annos debeat pubblicari per unum X capitibus consilii de decem in majori Consilio culpa sua pro exemplo aliorum cum stucturis capti scontra ser Marcum Cigogna suprascriptis.

De parte

14

Ser Homobonus Griti, ser Jacobus de Cha da pexaro, consiliarii

Volunt quod privetur per decem annos omnibus officiis et beneficiis regiminibus et consiliis nostris Venetairum intus et extra. Et quod publicetur in majori Consilio decem annis cum stucturis praedictis.

De parte

4

Ser Franciscus Barbaro consiliarius

Vult quod bannietur de Venetiis per annos decem et privetur perpetuo omnibus officiis et beneficiis regiminibus et consiliis nostris Venetiarum intus et extra et publicetur annis quinque in majori Consilio cum stucturis praedictis.

De parte

3

Advocatores Comunis

Volunt quod privetur per annos viginti omnibus consiliis officiis regiminibus et beneficiis nostris Venetiarum intus et extra et publicetur per decem annos cum stucturis etc.

De parte

0

Non Sincerae
0

Fonte 5
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MCCCCXXXII (1433) die XXVIII Jannuarii

Ser Vinciguera Georgio, ser Hermolaus Donato, Capita.

Advocatores Comunis.

Si videtur vobis per ea quae dicta et lecta fuerunt quod procedatur contra virum nobilem ser Zachariam Contareno q. ser Victoris, qui noluit se dici (?) per Lucam Mauro et in auris (?) dominio fra (?) fecit unam cenam sicut est notum.

De parte

21

Non


0

Non Sincerae
0


Luca Moro, presentato 1428, q. Zuane, presentato 1408, si era sposato da poco:

1431

sier Luca Moro q. Zuane

in la fia de sier Marco Erizzo q. Stefano


Non imparentato con i Moro cui appartiene Elisabetta Moro-Capello.

Dominus, ser Benedictus Aymo, consiliarius.

Capita de X.

Quod iste ser Zacharias Contareno q. ser Victoris sit privatus perpetuo ab omnibus consiliis officiis regiminibus et beneficiis nostris Venetiarum intus et extra et sit bannitus per annos quinque de Venetiis et districtu et per decem annos debeat publicari culpa sua in majori Consilio per unum ex capitibus de decem pro exemplo aliorum, cum stricturis contentis in condamnatione facta contra ser Marcum Cigogna, ut supra.

De parte

14

Ser Homobonus Griti, ser Jacobus de Cha da Pexaro, consiliarii.

Volunt quod ipse ser Zacharias Contareno privetur per decem annos omnibus officiis beneficiis regiminibus et consiliis intus et extra et quod publicetur in majori Consilio per dece annos cum stricturis suprasciptis.

De parte

5

Ser Franciscus Barbaro consiliarius

Vult quod banniatur de Venetiis per duos annos et priveturperpetuo omnibus officiis beneficiis regiminibus et consiliis intus et extra et publicetur in majori Consilio annis quinque cum stricturis suprascriptis.

De parte

2

Advocatores Comunis

Volunt quod privetur annis quindecim omnibus officiis et beneficiis regiminibus et consiliis ut supra et publicetur per quinque annos, cum stricturis suprascriptis.

De parte

0

Non Sincerae
0

Fonte 5
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MCCCCXXXII (1433) die XXVIII Jannuarii

Indictione XI

Capita de X.

Advocatores Comunis.

Si videtur vobis per ea quae dicta et lecta sunt quod procedatur contra virum nobilem ser Benedictum Barbadico q. ser Petri principalem coadiutorem et socium ser Marci Magno ad juvandum suprascriptum ser Marcum Cigogna ac faciendam suprascriptam conspirationem et societatem et ad dandum sacramentum sociis prout per scripturas  apparet.

De parte

omnes

Non


0

Non Sincerae
0

Dominus.

Ser Benedictus Aymo consiliarius.

Et ser Vinciguera Georgico et ser Hermolaus Donato consiliarii.

Qod iste ser Benedictus Barbarico q. ser Petri sit privatus perpetuo omnibus consiliis officiis regiminibus et beneficiis nostris Venetiarum intus et extra et sit bannitus per annos quinque de Venetiis et districtu. Et per annos decem debeat publicari eius culpa in majori Consilio per unum ex capitibus de decem pro exemplo aliorum cum stricturis captis contra ser Marcum Cigogna.

De parte

4

Ser Homobonus Gritti, ser Jacobus de Cha de Pexaro consiliarii.

Volunt quod iste ser Benedictus Barbarico privetur per decem annos omnibus officiis et beneficiis regiminibus et consiliis nostris Venetiarum intus et extra et quod publicetur in majori Consilio omni anno proximo per annos decem. Et cum stricturis suprascriptis.

De parte

5

Ser Franciscus Barbaro consiliarius.

Vult quod banniatur per duos annos de Venetiis et districtu et privetur perpetuo omnibus officiis et beneficiis, regiminibus et consiliis nostris Venetiarum intus et extra et publicetur per quinque annos in majori  Consilio, cum stricturis suprascriptis.

De parte

2

Advocatores Comunis

Volunt quod privetur annis quindecim omnibus officiis et beneficiis regiminibus et consiliis intus et extra et publicetur annis quinque in majori Consilio cum stricturis suprascriptis.

De parte

0

Non Sincerae
0

Fonte 6
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MCCCCXXII (1433) die XXVIII Jannuarii

Indictione XI

Ser Vinciguera Georgio, ser Hermolaus Donato Sapientes.

Adocatores Communis.

Si videtur vobis per ea quae dicta et lecta fuerunt quod procedatur contra virum nobilem ser Andrea Pisani q. ser Nicolai, qui seduxit ser Gabrielm Mauro et in anno domo sua fecit unam cenam ut est notum.

De parte

21

Non


0

Non Sincerae
0

Dominus.

Ser Benedictus Aymo consiliarius.

Capita.

Quod iste ser Andreas Pisani q. ser Nicolai sit privatus perpetuo omnibus consiliis officiis regiminibus et beneficiis nostris Venetiarum intus et extra et sit bannitus per annos quinque de Venetiis et districtu et per annos decem debeat publicari ejus culpa in majori Consilio per unum ec capitibus de decem cum stricturis capti scontra ser Marcum Cigogna.

De parte

14

Ser Homobonus Gritti, ser Jacobus de Cha de Pexaro consiliarii.

Volunt quod privetur per decem annos omnibus officiis et beneficiis regiminibus et consiliis nostris Venetiarumintus et extra et quod publicetur in majori Consilio omni anno usque annos decem cum stricturis suprascriptis.

De parte 

5

Ser Franciscus Barbaro consiliarius.

Vult quod banniatur per duos annos de Venetiis et districtu et privetur perpetuo omnibus officiis beneficiis regiminibus et consiliis nostris Venetiarum intus et extra et publicetur per quinque annos in majori Consilio cum stricturis suprascriptis.

De parte

2

Advocatores Comunis.

Volunt quod ipse ser Andreas privetur annis quindecim omnibus officiis et beneficiis regiminibus et consiliis nostris Venetiarum intus et extra. Et publicetur annis quinque in maiori Consilio cum stricturis suprascriptis.

De parte

0

Non Sincerae
0

Fonte 7
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MCCCCXXXII die XXVIII Jannuarii

Indictione XI

Ser Vinciguera Georgio, ser Hermolaus Donato, Capita.

Advocators Comunis.

Si videtur vobis per ea quae dicta et lecta fuerunt quod procedatur contra infrascriptos nobiles qui contra formam sacramenti majoris Consilii fecerunt insimul una cum aliis quamquam superius condemnatis conspirationis et societatis pro insinuando se ad nostra consilia et nolle aliquos, alium nostro officio et regiminibus lX his qui nominantur, neque et semetipsis propriis cum sacro et juramento super met (?)  sev (?) et etiam et tenendum se occultos vel prout per scripturas litteras ut ipso Consilio clarius constat. Videlicet constat:

ser Johannem Marcello q. ser Francisci Officio de nocte 

ser Jeronimum de Renerio q. ser Nicolai (depennato) ( Sanudo lo dice q. Daniel )

ser Nicolaum de Renerio ser Danielis

ser Antonium Venerio ser Bernardi fratres

ser Natalem Venerio ser Bernardi fratres

ser Stefanum Magno q. ser Michaelis

ser Johannem Gaucho q. ser Marini

ser Franciscum Dandulo officialis argrusi (?) q. ser Lucae

ser Nicolaum Cocho ser Francisci

ser Justum Guoro

ser Lucam Miani q. ser Marci

ser Thomam Miani q. ser Secondi

ser Antonium Manolesso q. ser Petri

ser Nicolaum Barbarico ser Ludovici

ser Franciscum Sagredo fratres q. ser Albani

ser Marcum Sagredo fratres q. ser Albani

ser Laurentium Victuri juniores q. ser Petri

ser Johannem Superantio q. ser Victoris

ser Cabrielem Mauro q. ser Antonii

( A fianco è scritto: Cancellatum vigore partis captae duodecim mensis februarii 1433 )


Do alcune indicazioni genealogiche:

Marcello Giovanni, provato 1413, q. Francesco: è il più vecchio, occupando la carica di Signore di Notte? Snudo lo diceva q. Andrea, ma pare …

Si tratta di Renier Girolamo, q. Daniel, non di Venier Girolamo.
Si tratta di Renier Nicolò, q. Daniel, non di Venier Nicolò.
Venier Antonio, provato 1417, q. Bernardo, provato 1386.

Venier Nadal, provato 1424, q. Bernardo, provato 1386.

Magno Stefano, provato 1425, q. Michel, provato 1381. E’ fratello di Marco, provato nel 1422, e che abbiamo visto, giudicato singolarmente, per la maggiore responsabilità in questa conspiratione.
Coco Giovanni, provato nel 1428, q. Marin: abitava a San Biasio, sestiere di Castello.

Dandolo Francesco, provato nel 1426, q. Luca provato 1399.

Il 14.3.1491, Polo Dandolo q. Marco giurerà per i natali di Luca Miani, fratello di San Girolamo.

Il 21.10.1481, Vinciguerra Dandolo, q. Marco, fratello Polo, giurato per i natali di Giovanni Francesco Miani.

La parentela di costoro con Francesco Dandolo è molto stretta.

Coco Nicolò, provato 1427, q. Francesco, provato 1397, non imparentato con Coco Giovanni q. Marin.

Guoro Giusto, provato nel 1428, q. Zorzi, provato 1412. Credo si possa cogliere un legame suo con Francesco Dandolo per un preciso motivo, certo solo probabile: Giusto Guoro è sposato con Fantina Michiel ed anche il fratello di Francesco Dandolo, Andrea, è sposato con Maria Michiel. Erano sorelle?

Miani Luca, provato 1426, q. Marco provato 1396.

Miani Tommaso, provato nel 1430, q. Secondo, provato 1403.

Manolesso Antonio, provato solo nel 1436, q. Piero, provato 1390. Credo abitassero a Santa Maria Formosa, sestiere di Castello. Forse era il più giovane?

Barbarico Nicolò, provato nel 1428, q. Alvise ( o Ludovico ).

Sagredo Francesco, provato nel 1426, q. Albano provato.

Sagredo Marco, provato nel 1419, fratello maggiore di Francesco.

Vitturi Lorenzo, provato nel 1426, q. Pietro.

Soranzo Giovanni, provato nel 1426, q. Vettor provato 1397. probabilmente abitava a Santa Maria Formosa, sestiere di Castello.

Moro Cabriel, provato nel 1428, q. Antonio, provato 1402 ( Sanuto lo diceva figlio di Angolo, … che non esiste). Egli sposato con Peregrina Pisani, dovrebbe essere in stretto legame con Andrea Pisani.

Dominus, ser Benedictus Aymo consiliarius, Capita suprascripta.

Qui omnes vigenti nobiles suprascripti sunt banniti per unum annum proximum de Venetiis et districtu et priventur per tres annos proximos de omnibus consiliis regiminibus et beneficiis datis (?) Venetiis intus et extra et per annos quinque debeant publicari in majori Consilio per unum et capitibus Consilii de decem, de quo obligatur potestas Clugiae cum stucturis captis pro aliis.

De parte

14

Ser Homobonus Griti, ser Jaobus de Cha da Pexaro, consiliarii.

Volunt quos sint banniti per annos quinque omnibus officiis, consiliis regiminibus et beneficiis nostris Venetiarum intus et extra et pulicentur domini suprascripti annis ut supra et cum stucturis suprascriptis.

Pe parte

6

Ser Franciscus Babaro consiliarius.

Vult ut nolunt suprascripti consiliarii et ultra hoc quod sintt banniti per unum annum de Venetiis et districtu.

De parte

1

Advocatores Comunis.

Volunt quod priventur per decennium omnibus officiis beneficiis regiminibus et consiliis nostris Venetiarum et cum omnibus stucturis suprascriptis.

De parte

o

Non Sincerae
0

Fonte 8
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MCCCCXXXII (1533) die XXVIII Januarii

Indictione XI

Ser Vinciguera Georgio, ser Hermolaus Donato, capita

Quia casus iste est maximae importantiae ac magni ponderis et tangit multos, se non (?) ex nunc auctoritate huius Consilii detur licentia armorum perpetuo per sui (?) usum similem (?) qui sunt in isto consilio annis quinque pro quolibet apud se pro sicuritate personarum personarum piarum (?) et ad hanc conditionem sit etiam vir nobilis ser Michael Venerio caput, qui fuit promotor principalis huius causae.

Consiliarii:

ser Homobonus Griti

ser Benedictus Aymo

ser Jacobus de Cha da Pexaro

ser Franciscus Barbaro

Capita de X

Ser Vinciguera Georgico

Ser Michael Venerio

Ser Hermolaus Donato

De Consilio de Decem

Ser Stefanus Quirino

Sre Nicolaus Lipomano

Ser Laurentius Mudatio q, ser Nicolai

Ser Petrus Lando q. ser Vitalis

Ser Johannes de Priolis

De Consilio Additionis

Ser Leonardus Mocenigo procurator

Ser Scipio Bono

Ser Laurentius Capello

Sre Marcus Erizo major

Ser Johannes Mauroceno q. ser Marchi

Ser Marcus Justiniano q. ser Bernardi ser Fantini

Ser Mafeus Zane 

Ser Thomas Duodo q. ser Patri

Ser Antonius Diedo 

Dominus Cancellarius

Ser Johannes Trevisan

Ser Franciscus de la Siega

Marcus Bono

Die suprascripto

Capita suprascripta

Cum per istud Consilium cum Additione suprascripta processum sit contra nobiles ut est notum propterea quod justum est providere quod ipsi nay (?) possint obesse alium ex illis qui fuerunt ad istud consilium ad causam suam, vadit pars prout in similibus captis alias factum est si (? Aliquis providere (?) condemnatorum numquam posit esse judex aut testis, alicuius qui sit et fuit in ipso consilio, nec alicuius filiorum suorum, et non possit hoc per se renovari sospendi vel declarari nec contra praedicta conad(?) sub pena ducatorum V.C. pro quolibet ponentium vel consensentium praedictorum vel gra (? In contrarium.

De parte

omnes
21

Non




0

Non Sincerae


0

Nomina eorum superius expressa sunt.

Fonte 9
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MCCCCXXXII (1433) die XXVIII Januarii

Ser Vinciguera Georgio, ser Hermolaus Donado, capita.

Cum captum fuit in isto Consilio die XXII Januarii presentis quod vir nobilis ser Johannes Trevisano ser Azonis retineretur et examinaretur per Collegium deputatum, et ipse ser Johannes minime potuerit haberi, ita quod pro honore huius Consilii sit necessarium providere, vadit pars quod dici debeat cubm (?) ser Azoni Trevisano patri suo quod si ipse ser Johannes, eius filius, non presentaverit se personaliter, usque ad dies octo proximos cora Collegio suprascripto ad hoc deputato, elapso ipso termino, venietur ad istud Consilium et procedetur contra eum, sua absentia non ostante. Et se fieri debeat in contum ipse ser Johannes non se presentaverit.

De parte 

17

Non


1

Non Sincerae
3

Die 29 Januarii suprascripti denotavi ego Marcus Bono de mandato dominorum Capitum suprascripta omnia ser Azoni Travisano procuratori in presentia consensentium.

Die XXVIII Januarii

Capita suprascripta

Cum mandatum fuisset his perpelapsis diebus cum ipso Consilio potestati et capitibus Mestris (?) quod si aliquis ex illis nobilibus nominatis in litteris nostris eidem potestati scriptis in Mestre vel eius districtu reperiri posset, deberet illum aut illos mittere Venetia sub bona custodia nostris carceribus presentando. Et ipse potestas habuit et reperit virum nobilem Nicolaum Barbadico, unum ex suprascriptis, quem compagnavit propizio suo militi et uno stipendiarlo dinde, ut illum adducerent Venetias ad carceres nostros. Et dum applicuisset Venetias idem sonus (?) miles in onus nostri dominii et dicti sui potestatis, et contra debitum suum permisit aufugere ipsum Nicolaum Barbarico ob culpam et negligentiam ipsius soni (?) militis. Et pro honore nostri dominii et huius Consilii conveniens sit super hoc facere debitam punitionem ad eos (?) et exemplum aliorum, vadit pars quod ipse sonus (sic) dicti potestatis retineatur et examinetur per Collegium deputatum pro causa ipsorum nobilium venietur postea ad ipsum Consilium et fiat sicut videbitur.

De parte

17

Non


2

Non Sincerae
2

Die suprascripto

Dominus, ser Homobonus Griti, ser Benedictus Aymo, ser Jacobus de Cha da Pexaro, 

ser Franciscus Barbaro, coniliarii, et duo capita de X.

Cum materia de qua nunc tractatum est in isto Concilio contra istos XXV nobile scontra quos processum est, sit talis naturae quod nullo modo debeant publicari oppiniones aliquorum nostrum, ratiocinamenta, neque qui posuerunt partes in ipsa materia, vadit pars quod auctoritate huius Consilii captum sit quod si aliquis manifestabit alici, illos qui posuerunt parte set ratiocinamenta et opiniones ipsorium, vel alicuius eorum ex nunc ille ve lilli qui manifestaverint, sintprivati perpetuo omnibus consiliis, officiis, regiminibus et beneficiis Comunis Venetiarum intus et extraet si fuerit accusator per quem sciatur veritas, habere debeat ducatos VC de bonis illius et cuiuslibet illorum qui haec manifestaverint et teneatur de eceduna (?). Et aliter (?) quod contrafaceret non possit fieri gratia, donum, remissivo, nec recompensatio aliqua, aut presentis partis renovatio, vel suspensio nisi captum fuerit per dominium, omnium consiliariorum et omnium de Consiliode Decem.

De parte

21

Non


0

Non Sincerae
0

Fonti 10
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MCCCCXXXII (1433)

Die XXVIII Januarii

Indictione XI

Ser Vinciguera Georgio et ser Hermolaus Donato, Capita de X.

Capta fuit in Consilio de Decem cum Addizione.

Quia prop perpetua tranquilitate et unione status et dignitatis nostri regiminis totis viribus ac spiritibus nostris efficacissime et incessanter vigilandum est quod leges et sacra ordinamenta quae per progenitores nostros cum maxima prudentia et solemnitate costituta fuerunt et facta, per aliquos inobedientes et iniquos postponentes honorem divinum et nostri dominii et debitum sacramenti affectantes et vigilantes solummodo ad utilitatem et bonum proprium  non maculentur aut destruantur cum infamia et manifesto pericolo status nostri, et ut hii tales qui despiciunt dignitatem regiminis nostri et fidem suam et sacramentum, saltem formidine penae caveant non solum in committendo de inconvenientiis praedictis, verum etiam a loquendo aut cogitando res quae sint aut esse possint contra quietem et comune bonum et utilitatem status nostrae rei publicae, vadit pars quod per extirpanda et eradicanda praedicta de mente quorumcumque, quod si de ctero aliquis seu aliqui nostri nobiles de nostro majori Consilio per se vel alios sub aliquo praetextu, colore, modo, via, forma vel ingenio, qui diu vel immaginari possit, audebit aut presumet facere aliquam sectam, confederationem, ligam sacramento vel fine pro adiuvando se invicem ad consilia nostra, ipso facto sint perpetuo banniti de Venetiis et districtu et de omnibus terris et locis nostris tam a parte maris quam a parte terrae. Et si durante banno venire praesumpserint Venetias vel ad aliquam ex terris nostris finire debeant vitam suam in carcere forti. Et si de praedictis fuerit accusator per quem veritas habeatur habere debeat de bonis eorum qui furint accusati libras mille pro quolibet. Cum si de bonis culpabilium haberi non possent, supleatur per nostrum Consilium. Et teneatur de cadauna. Et si aliquis ex his qui in futurum fecerent, seu erunt in stetis (?), confirbbrationibus (?) aut intelligentiis pro modis et pro causa superius declamata accusabit alium sonum (?) suae sones (?), ita quod per ejus accusatorem veritas habeatur, sit ipse accusatus absolutus ab omni pena in quam propterea incurriisset. Et habeat dictas libras mille pro quolibet accusato. Et teneatur de cadauna. Et si occurreret quod aliquis contrafaciens et culpabilis in praedictis placitaretur in nostro Consiliode Decem, non possit aliquis ex his qui possunt ponere partem, ponere minorem propter penam quam superius declaratum est. Sub pena librarum quingentarum pro quolibet contrafaciente, exigendaut infra dicetur.Et non possit poni pars  evocari, sospendi vel aliter declarari nec de praedictis penis fieri aliqua gratia, donum, remissivo, recompensatio terminum, longatio sub pena ducatorum quorum millium pro quolibet ponente, vel consentiente praeter in contrarium, quae pena exigatur subito per Capita huius Consilii et ponatur in nostrum Comune. Et praedicta omnia commitantur inquirenda et exequenda Capitibus ac inquisitoribus Consilii nostri de Decem qui sub debito sacramenti strectissime teneantur esse vigiles, solititi et attenti ad inquirendum praedicta ut contrafacientes debite puniantur ad terrorem et exemplum aliorum. Et publicetur presene pars in proximo majori Consilio. Et successive annis singulis, bis in anno, videlicet in festo Sancti Michaelis mensis septembris et de quo eligetur potesta Clugiae.

De parte

18

Non


1

Non Sincerae
2

Fonti 11

ASVenezia, Consiglio dei X, Deliberazioni miste, reg. ( 1.3.1430-26.6.1437), pag. 141
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MCCCCXXXII (1433) XX februarii

Ser Marcus Dandolo consiliarius, ser Nicolaus Lipomano, ser Petrus Lando, capita

Advocatores Comunis.

Si videtur vobis per ea quae dicta et lecta sunt quod procedatur contra viros nobiles ser Marcum Baldu, ser Petrus de Rugerio, ser Lucam Mudatio ser Petri, qui fuerunt de suprascripta prima societate nobilium simul cum aliis suprascriptis, scilicet non fuerunt ad cenam factam in domo ser Pauli de lo Boccolo sicut lectum est.

Primo quod procedatur
9
10

Non



7
8

Non Sincerae

4
2

Item de XXV februarii:

ser Marchus Dandolo consiliarius

ser Nicolaus Lipomano, ser Petrus Lando, capita posuerunt partem suprascriptam.

De parte 

11

Non


8

Non Sincerae
2

Fonte 12
 

ASVenezia, Consiglio dei X, Deliberazioni miste, reg. ( 1.3.1430-26.6.1437), pag. 142
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MCCCCXXXII (1433) die XXV februarii

Ser Marcus Barbarico, ser Homobonus Griti, ser Benedictus Aymo, consiliarii.

Cum fieret dubium utrum viri nobiles ser Marcus Dandolo consiliarius et ser Nicolaus Lipomano et ser Petrus Lando capita de Decem possent ponere parte suprascriptam per infrascriptos dominos consiliarios posiate fuerunt per modum declarationis partes infrascriptae. Et primo quod non possint ponere ipsam partem.

Ser Marcus Dandolo, ser Jacobus de Cha da Pexaro, consiliarii.

Ser Petrsu Lando caput 10.

Quod possint ponere partem praedictam.

De parte

11

Non Sincerae
0

Die suprascripto

Ser Marcus Dandolo consiliarius.

Ser Nicolaus Lipomano, ser Petrus Lando, capita.

Cum captum sit nunc nunc in isto Consilio de procedendo contra viros nobiles Marcum Boldu, Lucam Mudatio et Petrum de Ruzerio et fuerit posita una sola pars de procedendo contra ipsos tres propter quod per aliquos datur quod debent simul et …. condemnari omnes tre set per aliquos datur quod debent ad unum ad unum condemnari ut per sua demerita unusquisque puniatur, vadit pars quod debeant condemnari ad unum ad unum.

De parte

12

Non 


8

Non Sincerae
0

Die XXV februarii

Dominus Dux, 

Ser Marcus Barbadicus, ser Homobonus Griti, ser Benedictus Aymo, ser Jacobus de Cha da Pexaro

Quod infrascriptus ser Marcus Boldu sit privates per unum annum omnibus officiis et beneficiis , regiminibus et consiliis Comunis Venetiarum intus et extra.

De parte

9
10


Boldu Marco, non presentato, q. Benetto, provato 1378, con un figlio Benetto, presentato nel 1440.

Ser   Marcus Dandulo consiliarius. 

Ser Nicolaus Lipomano, ser Petrus Lando, capita.

Volunt quod sit privatus annis tribus omnibus officiis et beneficiis, regiminibus et consiliis Comunis Venetiarum intus et extra.

De parte

8
11

Adovactores Comunis.

Volunt quod ipse ser Marcus sit privates annis duobus officiis et beneficiis regiminibus et cnsiliis Comunis Venetiarum intus et extra.

De parte

4

Non Sincerae
0

Fonti 13
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MCCCCXXXII (1433) Indixtione XI die XXV februarii

Dominus Dux.

Ser Marcus Barbarico, ser Homobonus Griti, consiliarii.

Ser Benedictus Aymo, ser Jacobus de Cga da Pexaro.

Quod suprascriptus Luca Mudatio privetur per unum annum omnibus officiis et beneficiis, regiminibus et consiliis Comunis Venetiarum intus et extra.

De parte 

12


Mudazzo Luca, provato nel 1425, figlio di Pietro.

Ser Marcus Dandulo consiliarius

Ser Nicolaus Lipomano, ser Petrus Lando capita

2 Advocatores Comunis

Volunt quod privetur annis duobus omnibus officiis et beneficiis regiminibus et consiliis Comuni Venetiarum intus et extra.

De parte

9

Non Sincerae 
0

Die suprascripto

Dominus Dux

SAer Marcus Dandulo consiliarius

Ser Nicolaus Lipomano, ser Petrus Lando, capita

Quod ultrascriptus ser Petrus de Ruzierio privetur annis tribus omnibus officiis et beneficiis regiminibus et consiliis Comunis Venetiarum intus et extra.

De parte

13


Non possiedo albero genealogico della famiglia Ruzier.

Ser Marcus Barbadico, ser Homobonus Griti, ser benedictus Aymo, ser Jacobus de Cha da Pexaro

Advocatore Comunis

Volunt quod ipse ser Petrus privetur annis duobus omnibus officiis ete beneficiis regiminibus et consiliis Comunis Venetiarum intus et extra.

De parte

3

Non Sincerae
0

Die XXV februarii suprascripto

Ser Nicolaus Lipomano, ser Petrus Lando, capita

Quod suprascripti tres nobiles condemnati non possint esse judices aut testes alicuius X his qui fuerunt in isto Consilio, neque filiorum suorum, sicut captum fuit de aliis condemnatis pro simili causa.

De parte

omnes

Fonte 14
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MCCCCXXXII (1433) die XXV mensis februarii

Capita siprascipta.

Si teneantur striati illi qui posuerunt partes super condemnationem suprascriptam trium nobilium et ratiocinamenta et oppiniones ipsorum et cuiuslibet eorum, sub peni set stricturis captis alias de aliis qui revocarent aut manifestarent praedicta.

De parte

20

Non


1

Non Sincerae
0

Fonte 15
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MCCCCXXXIII Die XVIII martii

Ser Vinciguera Georgico, ser Antonius Dab (?), ser Hermolaus Donato 

Cum nobilis ser Michael Mauroceno officialis de nocte per capita huius Consilii in servitio eorum quae capta erant in isto Consilio contra illos nobiles qui retineri debebant, missus fuerit et deputatus ad querendum et retinendum de ipsis nobilibus, et ipse Michael pro obediendo mandato eidem facto, nec alia, fuerint ad domium ser Quintini Taiapietra et quesivit totam ipsam domum pro reperiendo duos suos filios videlicet Nicolaum et Jeronimun Taiapietra, qui capi debebant, et nunc ultimatim prout in querela ipsius ser Michaelis videtur quod die domenica carnisorum (?) ipse ser Jeronimus Taiapietra cum multis inhonestis et turpibus armis et verbis iniuriatus fuerit eidem ser Michaeli et lucet res ipsa non potest ad plenum provata, occurret aret (?) per capita facta sit omnis possibilis et onesta inquisitio, tamen verisimile est et credendum quod ea, quae ipse Michael exposuit per probationem suam, vera sint in magna parte. Quare ad obviandum omnibus periculis et inconvenientiis quae sequi possint et pro dando causam nostris officialibus faciendi conoscere ea quae eis committuntur per dominium et pro observando erga ipsum ser Michaelem id quod observari est versus eius proximos, ser Johannes Barbarico et ser Antonius Michael pro hacmet causa, vadit pars quod auctoritate huius Consilii concordatur eidem ser Michaeli licentia armorum perpetuo cum duobus apud se pro securitate per se ut pro se concessum fuit suprascriptis aliis duobus officialibus de nocte.

De parte

12

Non


3

Non Sincerae
1


Qualche osservazione:

Morosini Michele, l’unico riportato dagli alberi genealogici, provato 1460 (?!), figlio di Goacomo ( che ha fratelli provati alla fine del 1300, però ). Difficile accetare possa essere quello nominato nl documento.

Tagliapietra Chentin, provato nel 1409, padre di Filippo, provato nel 1421, di Nicolao, provato nel 1424, bandito nel 1433, di Girolamo, provato nel 1420, bandito nel 1433, di Francesco nel 1427

� Barbaro Daniele, Arbori de’ patrizi veneziani, tomo V, in ASVenezia.


� Barbaro Marco, Genealogia delle famiglie veneziane, cogli stemmi disegnati e colorati, ms. 777, Bibl. Comunale di Treviso.


� Domenico Malipiero, Annali Veneti. Purtroppo non riesco ad esser più esatto nella citazione, perché prendo il tutto da Internet: si tratta di una scannerizzazione di quest’opera, non ricorretta poi di tutti gli errori tipici di una operazione del genere. 


� Domenico Malipiero, Annali Veneti. Purtroppo non riesco ad esser più esatto nella citazione, perché prendo il tutto da Internet: si tratta di una scannerizzazione di quest’opera, non ricorretta poi di tutti gli errori tipici di una operazione del genere. 


� ASVenezia, Consiglio dei X, Deliberazioni miste, reg. ( 1496-1499), pag. 179.


� Cfr. Andrea da Mosto, Il Consiglio dei Dieci, in L’Archivio di Stato di Venezia, 1937, vol. 1, pag. 52-60.


� Marin Sanudo, Le vite dei Dogi, ( 1423-1473 )


� Tutti i dati matrimoniali cui faccio riferimento io in queste pagine si riferiscono a ms. 780, Stemmi di famiglie venete patrizie con li matrimoni contratti da ciascheduna fino alla metà incirca del secolo XVI, della Biblioteca Civica di Treviso.


� ASVenezia, Avogaria di Comun, Balla d’Oro, reg, 162-I, c. 114r ( PC pag. 228 )


� Marin Sanudo, Le vite dei Dogi, ( 1423-1473 )








� Marin Sanudo,  Le vite dei Dogi, ( 1423-1473 )


� Biblioteca Civica di Treviso, ms. 777, Genealogia delle famiglie veneziane, cogli stemmi disegnati e colorati.


� ASVenezia, Avogaria di Comun, Prove di età per magistrati,reg. 170-2, pag. 48, c. 24r.


� ASVenezia, Avogaria di Comun, prove di età per magistrati, reg. 169-I, pag. 270, c. 135r.


� ASVenezia, Consiglio dei X, Deliberazioni Miste, reg. (2.6.1480-28.12.1482), pag. 326.


� ASVenezia, Consiglio X, Deliberazioni, Miste, reg. (2.6.1480-28.12.1482), pag. 399. 


� ASVenezia, Avogaria di Comun, Prove di età per magistrati, Registro 171-3, pag. 105, c. 52v


� ASVenezia, Consiglio X, Deliberazioni, Miste, reg. (2.6.1480-28.12.1482), pag. 399.


� ASVenezia, Avogaria di Comun, Balla d’Oro, reg, 163-II, c. 346r ( PC pag. 692, c. 346r )


� ASVenezia, Avogaria di Comun, prove di età per magistrati, reg. 169-I, pag. 249, c. 124v


� Archivio Stato Venezia, Avogaria di Comun, Balla d’Oro, reg. 164-III, pag. 554, c. 277r.


� ASVenezia, Avogaria di Comun, prove di età per magistrati, reg. 169-I, pag. 249, c. 124v


� ASVenezia, Avogaria di Comun, Prove di età per magistrati, Registro 171-3, pag. 217, c. 108v


� ASVenezia, Avogaria di Comun, Deliberazioni del Maggior Consiglio, reg. Stella ( 1480-1503), pag. 62.


� ASVenezia, Collegio, Notatorio, reg. segnatura antica 21, pag. 4, c. 20n.


� ASVenezia, Avogaria di Comun, Balla d’Oro, reg. 164-III, pag. 470, c. 235r.


� ASVenezia, Avogaria di Comun, Prove di età per magistrati, Registro 173-5, pag. 157, c. 78v.


� ASVenezia, Avogaria di Comun, Balla d’oro, reg. 163-II, pag. 693, c. 346v


� ASVenezia, Avogaria di Comun, Prove di età per Magistrati, registro 170-2, pag. 555, c. 277v.


� ASVenezia, Avogaria di Comun, Prove di età per magistrati, Registro 170-2, pag. 434, c. 217r.


� ASVenezia, Avogaria di Comun, Balla d’Oro, reg. 164-III,  pag. 554, c. 277r.


� ASVenezia, Avogaria di Comun, prove di età per magistrati, reg. 170 –2, pag. 109, c. 54v


� Archivio Stato Venezia, Avogaria di Comun, Balla d’Oro, reg. 164-III ( 1464-1496 ), pag. 554, c. 277r


� Asvenezia, Avogaria di Comun, Prove di età per magistrati, reg. 170-2, pag. 227, c. 113v


� ASVenezia, Avogaria di Comun, Prove di età per magistrati, Registro 171-3, pag. 482, c. 241r


� Archivio Stato Venezia, Avogaria di Comun, Balla d’Oro, reg. 164-III,  pag. 554, c. 277r.


� ASVenezia, Avogaria di Comun, Balla d’oro, reg. IV, c. 301.


� ASVenezia, Avogaria di Comun, Prove di età per magistrati , registro 174-6 (1509-1518) pag. 272, c. 136r.


� ASVenezia, Avogaria di Comun, Balla d’oro, reg. IV, c. 301.


� ASVenezia, Avogaria di Comun, Prove di età dei magistrati, registro 174-6, pag. 223, c. 111v











MDXIII die XXII novembris


Vir nobilis ser Jacobus Miani ser Pauli Antonii q. ser Jacobi qui remansit ofitialis Tabulae introtus probavit etatem annorum XXV complectorum per probam ballotae de annis Xxti complctorum factam die septimo novembris 1508.





� ASVenezia, Avogaria di Comun, Prove di età per magistrati, Registro 174-6, pag. 357, c. 178v.


� ASVenezia, Avogaria di Comun, Balla d’oro, reg. IV, c. 301r.


� ASVenezia, Avogaria di Comun, Balla d’oro, reg. IV, c. 301r


� ASVenezia, Avogaria di Comun, Prove di età per magistrati, Registro 175-7, pag. 64, c. 32r


� ASVenezia, Avogaria di Comun, Prove di età per magistrati, Registro 175-7, pag. 129, c. 64v.


� ASVenezia, Avogaria di Comun, Prove di età per magistrati, Registro 7, pag. 371, c. 185v.


� Avog. Comun, Libro d’Oro, Nascite II, 220.


� ASVenezia, Avogaria di Coun, prove di età per magistrati, Registro 175-7, pagg. 162-163, c.  81v.


� ASVenezia, Avogaria di Comun, Prove di età per magistrati, Registro 176-8, pag. 54, c. 27r.











MDXXIX die 19 mai


Vir nobilis ser Vitalis emiliano q. ser Pauli Antonimi qui remansit XL.ta criminalis probavit etatem annorum XXX complectorum per probam officialis temariarum (?) diei ultimi aprilis 1523.








� ASVenezia, Avogaria di Comun, prove di età per magistrati, registro 176-8, pag. 144, c. 72r.


� ASVenezia, Avogaria di Comun, Prove di età per magistrati, Registro 175-7, pag. 116, c. 58r


� ASVenezia, Avogaria di Comun, Prove di età per magistrati, Registro 175-7, pag. 155, c. 77v.


� ASVenezia, Avogaria di Comun, Prove di età per magistrati, Registro 175-7, pag. 155, c. 77v.


� ASVenezia, Avogaria di Comun, prove di età per magistrati, registro 176-8, pag. 96, c. 48r.


� ASVenezia, Avogaria di Comun, Prove di età per magistrati, registro 176-8, pag. 15, c. 57v.


� ASVenezia, Avogaria di Comun, prove di età per magistrati, registro 176-8, pag. 188, c. 94r.


� ASVenezia, Avogaria di Comun, Libro d’Oro, Nascite II.


� ASVenezia, Avogaria di Comun, Balla d’Oro, reg, 162-I, c. 114r ( PC pag. 228 ).


� ASVenezia, Avogaria di Comun, Balla d’Oro, reg, 163-II, c. 346r ( PC pag. 692 )


� Archivio Stato Venezia, Avogaria di Comun, Balla d’Oro, reg. 164-III, pag. 554, c. 277r.


� Cfr. Brunelli Secondo, la ricerca di vecchia data, Miani Angela, figlia di Tommaso,  GM 783-786.


� ASVenezia, Notarile, Testamenti, Alvise de Zorzi, b. 1078, c. 7.


� Cfr. Brunelli Secondo, Giovanni Francesco Miani di Girolamo, di Marco, cugino di San Girolamo Miani, Corbetta 27.2.2010.


� Cfr. Brunelli Secondo, Elisabetta Capello, Elisabetta Moro, figlia di Damiano, sposata con Alvise Capello, prioressa dell’ospedale della Pietà di Venezia, Corbetta 13.3.2010.


� Arch. IRE, Der., F. 15: 'tratta' da un Processo di lite al Magistrato del Proprio sopra Clamor fatto dal Monasterio dei SS. Giovanni e Paolo alla nova fabrica dell'ospital dell'anno 1542, del n. 589.








� ASVenezia, Avogaria di Comun, Libro d’Oro, Nascite II.


� ASVenezia, Corporazione religiose soppresse, Santo Stefano, Venezia, b. 11° n. 87.


� Marin Sanudo, Le vite dei dogi.


� ASVenezia, Avogaria di Comun, prove di età per magistrati, reg. 168-I, pag. 41, c. 20v.


� ASVenezia, Avogaria di Comun, prove di età per magistrati, reg. 169-I, pag. 161, c. 80v.


� ASVenezia, Avogaria di Comun, Prove di età per magistrati, Registro 170-2, pag. 517, c. 258v.


� ASVenezia, Maggior Consiglio, Deliberazioni, reg. Regina, pag. 150.


� Di Girolamo Miani, per via della famosa Lettera hortatoria molto si è già detto. Cfr. Secondo Brunelli, Giovanfrancesco Miani di Girolamo, di Marco, cugino di San Girolamo Miani, Corbetta 27.2.2010. Adesso si riportano solo i documenti acquisiti solo di recente.


� ASVenezia, Avogaria di Comun, Balla d’Oro, reg, 163-II, c. 346r ( PC pag. 692 ).














� ASVenezia, Avogaria di Comun, prove di età per magistrati, reg. 169-I, pag. 270, c. 135r.


� ASVenezia, Avogaria di Comun, Balla d’Oro, reg, 162-I, c. 114r ( PC pag. 229, c. 114v )


� ASVenezia, Avogaria di Comun, Balla d’Oro, reg, 163-II, c. 346r ( PC pag. 692 )


� ASVenezia, Avogaria di Comun, Prove di età per magistrati, reg. 169-I, pag. 365, c. 182v


� ASVenezia, Avogaria di Comun, Balla d’Oro, reg, 163-II, c. 346r ( PC pag. 692 ).


� ASVenezia, Avogaria di Comun, prove di età per magistrati, reg. 169-I, pag. 100, c. 50r.














� ASVenezia, Notarile, Testamenti, Domenico De Groppis, b. 1183, 17.5.1473.


� ASVenezia, Avogaria di Comun, Balla d’Oro, reg, 163-II, c. 346r ( PC pag. 693, c. 346v )


�  Cfr. Brunelli Secondo, Miani Angelo q. Luca, il padre di San Girolamo, Corbetta 15.8.2009;  Secondo Brunelli,  Miani, scheda 3, Corbetta 17.8.2010, nella quale si fanno confluire molti documenti acquisiti in questi ultimi mesi.


� ASVenezia, Consiglio die X, Deliberazioni Miste, reg. (1.3.1439-26.6.1437), pag. 127.


� Cfr. Brunelli Secondo, Miani Marco q. Angelo, Corbetta 30.8.2009.


� Cfr. Brunelli Secondo, Miani Carlo q. Angelo, Corbetta 21.11.2009.


� ASVenezia, Consiglio die X, Deliberazioni Miste, reg. (1.3.1439-26.6.1437), pag. 128.


� ASVenezia, Consiglio dei X, Deliberazioni Miste, reg. (1.3.1430-26.6.1437), pag. 129.


� ASVenezia, Consiglio dei X, Deliberazioni Miste, reg. (1.3.1430-26.6.1437), pag. 130.


� ASVenezia, Consiglio dei X, Deliberazioni Miste, reg. ( 1.3.1430-26.6.1437), pag. 131.


� ASVenezia, Consiglio dei X, deliberazioni miste, reg. (1.3.1430-26.6.1437), pag. 132.


� ASVenezia, Consiglio dei X, Deliberazioni Miste, reg. ( 1.3.1430-26.6.1437), pag. 133.


� ASVenezia, Consiglio dei X, Deliberazioni Miste, reg. (1.3.1430-26.6.1437), pag. 134.


� ASVenezia, Consiglio dei X, Deliberazioni Miste, reg. (1.3.1430-26.6.1437), pag. 135.





� ASVenezia, Consiglio dei X, Deliberazioni miste, reg. (1.3.1430-26.6.1437), pag. 136.


� ASVenezia, Consiglio dei X, Deliberazioni Miste, reg. (1.3.1430-26.6.1437), pag. 137.


� ASVenezia, Consiglio dei X, Deliberazioni miste, reg. ( 1.3.1430-26.6.1437), pag. 141.


� ASVenezia, Consiglio dei X, Deliberazioni miste, reg. ( 1.3.1430-26.6.1437), pag. 142.


� ASVenezia, Consiglio dei X, Deliberazioni miste, reg. ( 1.3.1430-26.6.1437), pag. 143.


� ASVenezia, Consiglio dei X, Deliberazioni miste, reg. ( 1.3.1430-26.6.1437), pag. 144.


� ASVenezia, Consiglio dei X, Deliberazioni miste, reg. ( 1.3.1430-26.6.1437), pag. 144.
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